

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁBLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P, NEGYED-
ÉVRE 7 P, FÉLÉVRE 14 P, ÉVENTE 26 PENGŐ
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLER

XIII. ÉVFOLYAM, 219. SZÁM,

Debrecen, 1936 szeptember 25 péntek

ÁRA 10 FILLER

Európaszerte nagy izgalmat keltett a genfi döntés

A szovjet kezét látják az Abesszinia javára szóló határozatban — Olaszország még nem döntött, hogy kilép-e a Népszövetségből

London, szept. 24. Abesszinia javára hozott genfi döntés nagy izgalmat keltett Londonban. A Reuter-iroda genfi levelezője szerint komédiához hasonlít, hogy az abessziniek a közgyűlés teljes jogu tagjai lesznek, anélkül, hogy ebből a legesekélyebb hasznuk is lenne, ellenben az olaszok ki vannak zárva és félt, hogy olyan elhamarkodott lépésre ragadtatják majd magukat, amely csak még bonyolultabbá tenné a most is veszélyesen feszült nemzetközi helyzetet.

A bizottság döntéséért általában Litvinovot teszik felelőssé, akinek egyik főindoka nyilván az az elgondolás volt, hogy a döntés szűkösen kedvezőtlenül befolyásolhatja a locarnói tárgyalásokat.

OLASZORSZÁG MEG NEM DÖNTÖTT

Páris, szept. 24. A Havas iroda római tudósítója előtt jól informált helyen kijelentették, hogy Olaszország még eddig nem döntött abban a kérdésben, hogy Olaszország kilép-e a Népszövetségből?

A Reuter iroda római levelezője megbízható forrásból úgy értesült, hogy Mussolini még nem döntött,

milyen választ adjon a Népszövetség legutóbbi döntésére az abesszin ügyben.

MEGVETÉSSEL IR AZ OLASZ SAJTÓ

Róma, szept. 24. A római lapok jóformán megjegyzés nélkül hagyják a genfi határozatot és csak a tudósítások címében juttatják kifejezésre azt a megvetést, amelyet Olaszországban a Népszövetséggel szembe tapasztalni lehet.

A Messaggero első oldalán közli Wolde Marjannak a párisi olasz nagykövét előtt tett meghódoló nyilatkozatát és kifejezésre juttatja azt a meggyőződését, hogy ez az esemény sokkal nagyobb fontosságú, mint ami Genfben történt.

„A Népszövetség örömmel üdvözli kebelében a rabszolgaság képviselőit — írja a Popolo D'Italia, amely megállapítja, hogy a genfi antifasiszták hasztalan kiabálására a legjobb felelet Abesszinia egykori követének, Wolde Marjannak őszinte meghódolása volt. Abesszinia egykori követe — írja a lap — megelégedte azt, hogy egy nem létező birodalom uralkodójának szolgálatában álljon.

sen otthagyja a Népszövetséget. Ha ez tényleg bekövetkezik, akkor a hét nagyhatalom közül már csak három marad meg a Népszövetség kebelében. Másfelől valószínű, hogy Olaszország és Németország közlekedése tetet ől és Európa két táborra oszlik: egy demokrata és egy fasiszta táborra, ami súlyos veszélyt jelent majd a békére.

A *Matin* a következőket írja: Az etióp ügyben Litvinov lett a győztes, aki csupán egy célra törekszik: arra, hogy Olaszországot kirekeszse a küszöbön álló nemzetközi tanácskozásokból.

Olaszország nem volt jelen a közgyűlésen és mégis többségi szavazatot kapott az elnök választásánál

Genf, szept. 24. A népszövetségi közgyűlés esütörtökön délután tartotta meg jelen ülészakának 4-ik ülését. Az ülés napirendjén a közgyűlési bizottságok elnökválasztásainak kihirdetése, a közgyűlés 6 atelnökének megválasztása és a közgyűlés elnökségének megalakítása szerepel. A szavazás eredménye szerint abszolút többséget kaptak a következő államok első delegátusai:

Franciaország 49, Anglia 47, Jugoszlávia 44, Kanada 39, Szovjet-országnak 35 és Olaszország 32. Feltűnést keltett, hogy Olaszország jelen is a közgyűlésen, mégis többségi szavazatot kapott. Ennek alapján a közgyűlés elnöksége a következőképp alakult meg:

Elnök: Lamas (Argentína), alelnökök: Franciaország, Anglia, Jugoszlávia, Kanada, Szovjetország.

GENFI VELEMÉNY OLASZORSZÁG MAGATARTÁSARÓL

Genf, szept. 24. Népszövetségi körökben biztosra veszik, hogy Olaszország nem lép ki a tegnapi szavazás következtében a Népszövetségből. Az olasz kormány azonban nagyobb tartózkodást fog tanúsítani a Népszövetséggel szemben, mint aminőt a megkorlátozások kezdete óta tanúsítottak.

VALÓSZÍNÜLEG KILÉPUNK A NÉPSZÖVETSEGBŐL!

Páris, szeptember 24. A *Matin* genfi tudósítója egy olasz személyiséggel beszélgetett, aki a következőket mondta: — A genfi hatalmak újból életre keltették az abesszin kérdést, bár biztosítottak bennünket arról, hogy ezt az ügyet végképpen elhangozták. *Mi valószínűleg kilépünk a Népszövetségből.* A józan ésszt nem sikerült diadalra juttatni. A legmeglepőbb azonban az, hogy a genfi szervezet kebelében a nagy politikai ügyek vezetése most már nem a nyugati hatalmak kezében van.

szág és Olaszország első delegátusai.

Az elnök ezután bejelentette, hogy holnap a főtákar évi jelentése feletti általános vita kezdődik meg.

A NÉPSZÖVETSÉG REFORMJÁT ELHALASZTOTTÁK

Genf, szept. 24. A közgyűlés első főbizottsága, amely a jogi és alkotmányügyi kérdéseket tárgyalja, ma délelőtti ülést tartott. Azt hitték, hogy a bizottság foglalkozni fog a népszövetségi alapokmány reformjára vonatkozó különböző javaslatokkal is. A közgyűlés elnöksége azonban magáéva tette több delegációnak azt a véleményét, hogy a kérdés még nem érett meg és ezért annak tárgyalását a legközelebbi közgyűlésre halasztották.

A szovjet terve: Olaszországot kikapcsolni a Népszövetségből

Elesen támadják a szovjet kiküldöttet, mert neki tulajdonítják a szerdai határozatot.

Páris, szeptember 24. A sajtó nagyrésze nyíltan állást foglal a Népszövetség szerdai döntése ellen. A lapok ismételtén utalnak azokra a súlyos nemzetközi következményekre, amelyeket a genfi döntés maga után fog vonni és úgy találják, hogy a Népszövetség »hihetetlen könnyelműséggel» járt el, amikor Olaszországot és Abessziniát választotta.

A lapok megállapítják, hogy a genfi események igazi mozgatója Litvinov volt és a szovjet sikeresen elgáncsolta az öthatalmi értekezlet ügyét és a szünfalak mögött már napok óta Franciaországot ellen dolgozott.

A *Journal* azt írja, hogy Litvinov megtorpedózta a Népszövetséget. »Stalin kiküldöttje tehát elvette, amit akart, a nyugati hatal-

mak küszöbön álló értekezlete meg-hiusultnak tekinthető.

Az *Excelsior* így ír: A szovjet nagy gonddal és igen ügyesen készítette elő tervét, amelynek célja az volt, hogy Olaszországot kikapcsolja a Népszövetségből és ezzel egyszersmind lehetetlenné tegye a nyugati hatalmak között fennálló kérdések új rendezését.

A *Petit Parisien* azt hiszi, hogy a népszövetségi etióp megbízottak mandátumának érvényesítése igen sajnálatos következményekre vezet. A Népszövetség — írja a lap — hibát követett el. Ennek első következménye az, hogy a mostani közgyűlésen az olasz küldöttség helye üresen marad. Lehetséges azonban, hogy a mostani határozat még súlyosabb következményekkel jár, amennyiben Olaszország végleg-

Kétnapos minisztertanács kezdődött

Budapest, szeptember 24. A kormány tagjai esütörtökön reggel 10 órakor megkezdték a folyamatosan két napra tervezett tanácskozást. A minisztertanácsban a h. miniszterelnök elnöklével a Genfben tartózkodó Kánya külügyminiszter kivételével — akik a minisztertanácsban Apor Gábor báró rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter képviselt — a kormány valamennyi tagja részt vett. A tanácskozás délelőtti 10—14 óráig, majd délután 17—20 óráig tartott.

A minisztertanács a folyó ügyeken

kivül azoknak a törvényjavaslatoknak az alapelveit tárgyalta, amelyeknek a megvitatására a szeptember 9 és 11-ike között tartott folytatólagos minisztertanácsban még nem került sor. Így különösen Winekler István kereskedelmi miniszter előadásában tárgyalta a minisztertanács a vásárlás szabályozására vonatkozó törvénytervezetet, majd a belügyminiszter ismertette az egyke-kérdéssel kapcsolatos egyes problémák megoldásának alapelveit. A minisztertanácsot holnap délelőtti 10 órakor tolytatják.

9. 11. 17/19/5/9

Az Ovideóban körülzárt felkelők áttörték a vörösek ostromgyűrűjét

St. Jean de Lous, szeptember 24. A burgosi katonai parancsnokság közlése szerint az Ovideóban körülzárt nemzeti csapatok áttörték az ostromgyűrűt és a kommunista milícia csapatait megfutamodásra kényszerítették. A nemzeti csapatok elfoglalták a kommunista milícia részéről nagymértékben megerősített Ituz községet. Ituz a Santander felé vezető út egyik fontos csomópontja. A nemzeti csapatok repülőgépei ezenkívül bombákat dobtak le a kormánycsapatoknak az asturiai Langreóban lévő főhadiszállására.

ALCAZAR NAGY RÉSZE MÉG MINDIG A FELKELŐK KEZÉN VAN

A madridi rádió tegnap kétszer is közölte, hogy Alcazarba benyomultak a kormánycsapatok. Ez a hír nem bizonyult valósnak, mert a kormánycsapatok csak a várnak egyik kisebb részét foglalták el, míg az erődítések romhalmaza a bősies védők kezén van.

Madrid, szeptember 24. Toledo és az Alcazar sorsa még nem dőlt el véglegesen. Az erődítések romhalmaza nagyrészt még a gyalogsági kadétek kezén van, míg a kertek keleti részében, az egykori kormányzórsági épületben és a mellette

levő rombadólt házakban a kormánycsapatok fészkeltek be magukat.

A vörös milícia egy csapata, amely behatolt az Alcazarba, megtalálta a nacionalista védők egy ujságját, amelyet a kadétek nyomtattak az ostrom alatt. Ez a példány csak egy lapból áll, amelynek egyik oldalán a madridi rádió hírei vannak, a másikon pedig a portugál, az olasz és a sevillai rádiók jelentései.

Ez a lap azt bizonyítja, hogy az Alcazar védői rádiókészülékeik révén tájékozva voltak az Alcazaron kívül történő eseményekről.

NEGYVENNYOLC ÓRA MULVA MEGINDUL A TÁMADÁS ALCAZAR FELSZABADÍTÁSÁRA

Páris, szeptember 24. Yague ezredes hadai folytatják előnyomulásukat Toledo felé. A nemzeti repülőgépekről kiáltványokat dobtak le az alcazari fellegvár védelmezőinek, közölve velük, hogy 48 óra múlva megindul a támadás Toledo ellen Alcazar felszabadítása céljából.

Lisszaboni lapjelentés szerint a kormánycsapatok talaveraí arevonalon a legutóbbi harcok során 4000 halottat vesztek.

A nemzeti csapatok repülőgépei élelmiszert és lőszert dobtak le Alcazar ostromlottainak

Rabat, szept. 24. A sevillai rádió délután ezeket jelentette:

Az északi arevonalon Mola tábornok csapatai Bilbao felé nyomulnak előre s elfoglalták a Deva völgyében két falut. A toledói szakaszon Yagu ezredes csapatai kö-

zelednek a városhoz, amelynek el-este a közeljövőben várható. A nemzeti csapatok repülőgépei élelmiszereket dobtak le az Alcazar ostromlottainak, hogy kitarthassanak a közeli felszabadításig.

Hétszáz halottat vesztek a kormánycsapatok Toledónál

St. Jean de Lous, szeptember 24. A Toledo körül folyó harcoknál a burgosi rádióállomás jelenti, hogy a kommunista milícia megtámadta a nemzeti csapatok előretolt állásait. A nemzeti csapatok tüzérése azonban működésbe épített és irtózatossá pusztítottá visz véghez a kommunista milícia soraiban. Végül is a kommunista milícia vad futásban keresett menedéket. Mintegy 700 halottat hagytak a csataterén.

A KORMÁNYCSAPATOK KI NYITOTTÁK A ZSILÍPEKET

Madrid, szeptember 24. Tegnap este a kormánycsapatok Madridtól délre kinyitották az Albercha-folyó

zsilipjeit. A kormánypárti repülőgépek megállapították, hogy a felkelők éppen ott nagymennyiségű hadianyagot halmoztak fel.

NEMET TILTAKOZÁS A MADRIDI MILÍCIA ELJÁRÁSA ELLEN

Alicante, szeptember 24. Madridból érkező jelentés szerint a vörös milícia osztagai erőszakkal behatoltak a német munkafront és a német iskola helyiségeibe, ahonnan különböző okmányokat vittek el. Németország madridi ügyvivője erőlyesen tiltakozott a vörös miliciják eljárása ellen. A külügyminisztérium államtitkára sajnálkozását fejezte ki.

TÁMADÁS A NIZZAI OLASZ KONZUL ELLEN

Nizzából jelentik: Vallauvisban, mintegy nyilvánvalóan baloldali érzelmű subanc megtámadta Calabria herceg olasz konzult, aki egy barátja társaságban gépkocsiba akart ülni. A konzul barátja rendőrt akart hívni, mire a subancok alaposan elverték. Végül is a herceg a városházáról segítséget hozott magával. Nagynehezen sikerült szétkergetni a subancokat. Az olasz konzul az eset miatt panaszt emelt a prefektusnál s ezenkívül az ügyészségen is megtette a feljelentést.

VEREKEDÉS A FRANCIA SZOCIALISTÁK ÉS KOMMUNISTÁK KÖZTT.

Rouen, szeptember 24. Az elmúlt éjszaka, valamivel éjfél előtt Rouen egyik utcáján összetűzés támadt a politikai ellentétek között. A kommunista letépték a Doriol-féle francia szocialista párt falragaszát, mire a két párthoz tartozó több fiatalember között lövöldözés támadt. A lövések senkit sem találtak. A letéptett falragaszok körül támadt verekedés során azonban a szocialista párt öt tagja s a kommunistapárt 10 tagja könnyebben megsebesült.

Öt százalékra emelték fel a francia kamatlábat

Páris, szept. 24. A Francia Bank a leszámítolási kamatlábat három százalékról öt százalékra emelte fel.

A Francia Bank leszámítolási kamatlábat felemeléséhez a Havas iroda a következő megjegyzést

füzi: A bankkamatlábnak 5 százalékra történt felemelése a Francia Bank választását jelenti a frankra gyakorolt erős nyomásra. A kamatláb növelése gátat vet a frank ellen megindult nemzetközi üzletkedésnek.

Súlyos autószerencsétlenség Budapest határában három sérüléssel

Budapest, szept. 24. Budapest határában a Fehérvári úton csüörtök délután felőtkor súlyos szerencsétlenség történt. Budapestről kifelé tartott egy német rendszámú gépkocsi, amellyel szembejött Kovács János dr. főorvos által vezetett gépkocsi.

A németgépkocsi előzni akarta az orvos kocsiját s eközben beleszaladt a magyar autóba.

A német kocsi az árokba fordult

s összetört. A benne ülő Tutsek Anna 61 éves magánzónó koponyaalapj törést szenvedett s haldokolt. A gépkocsi vezetője, Bakay György súlyos állapotban találták a romok alatt Stiller Angala 43 éves gyógyszerésznőt és a kocsi vezetőjét, Seink György 44 éves gyógyszerészt. Agyrázkódást és belső sérüléseket szenvedtek. Valamennyiüket a Bakay klinikára vitték.

Magyar tenyésztőállatokat kapják az olasz littorioi telepesek

Littorio, szeptember 24. Gömbös miniszterelnök legutóbbi littorioi látogatása alkalmával ígéretet tett, hogy a littorioi telepesek számára magyar tenyésztési szarvasmarhákat ajándékoz tenyésztési célokra. Az ígéret beváltásaként tegnap megérkezett Littorioba a mezőhegyesi állami tenyésztőből 20 darab hároméves tehén és egy bika, két gyönyörű magyar komondor kíséretben.

Az állatokat adta át a város polgármesterének báró Villany Frigyes magyar követ, amiért Pazzioni polgármester mondott köszönetet s egyúttal a maga s a város nevében mielőbbi felgyógyulást kíván a magyar kormány elnökének

Kégül Fassinari államtitkár és megemlékezett arról a barátságról, amely Magyarországot és Olaszországot egybefűzi. A fasimus az igazság rendszere s belső berendezésében a szociális igazság megteremtésére törekszik — mondta —, míg kifelé az igazságos és igazi békét igyekszik elősegíteni. Nagyon jól tudjuk, hogy Magyarország nagy igazságtalanságot szenvedett a békeszerződés által, amelyekről a fasizta kormány már régen megmondta véleményét. És a magyar nép, amely annyit szenvedett, megérdemelte és megérdemli most is az igazságos jövőt. dott köszönetet a kormány nevében

Épül Mikszáthfalva

Mihelyt megürül egy barlanglakás, felrobbantják.

Miskolc, szeptember 24. Csütörtökön sajtóbemutató volt a borsodmegyei Tibolddaróc mellett épülő új Mikszáthfalva megtekintése céljából, amelyen a fővárosi és vidéki sajtó képviselői igen nagy számban jelentek meg.

Borbély-Macky Emil főispán egy évvel ezelőt mozzalmat indított, hogy a vármegye több mint négyezer főnyi barlanglakóját kiemeljék azokból az odukból, amelyekben eddig meghúzódtak és tiszta, egészséges lakásokban helyezték el. Kozma belügyminiszter a legnagyobb megértéssel karolta fel az ügyet s egy házat saját költségén meg is építtetett Tibolddarócon.

A Révai rodalmi Társulat negyven ezer pengőt adományozott arra a célra, hogy 20 lakóházat építsenek 32 ezer pengős költséggel és egy kultúr házat nyelcezerpengős költséggel. Mindössze az volt az óhajta, hogy Mikszáth Kálmánról, a nagy magyar íróról elnevezett és jelenleg esch megszállott területen lévő község helyett, a most építendő községet Mikszáthfalvának nevezzék el. A sajtó képviselőit Tibolddarócon Borbély-Macky Emil főispán üdvözölte.

— Ebben az esztendőben negyven család, száznegyvenöt gyermekkel fog beköltözni az új házakba. A ház évi bére húsz pengő. Az így befolyó összeget alapként fogják kezelni, melyből a volt barlanglakók részére Mezőkövesden kórházat fognak építeni és

két tehetséges gyermeket fognak kitartatni. A sajtó képviselői ezután meg nézték azt a házat, amelyet a belügyminiszter építtetett. Szvalányi Mihály 75 százalékos hadirokkantnak, aki feleségével és hat gyermekével most költözködik be. Ezután sorra megnézték azokat a barlanglakásokat, melyekben még bent laknak a nyomorgók. A főispán kijelentette, hogy mihelyt megürül egy-egy barlanglakás, felrobbantják, hogy ne tudják ismét lakásként használni. Az első lakásrobbantást október hó harmadikára tervezik. A sajtó képviselői délben a kies Kács fürdőben elédelték.

IDOJÁRÁS

Hazánkban ma változóan felhős ég mellett a hőmérséklet általában 26—28 fokig, az északnyugati és északkeleti határmegyékben 24—25 fokig emelkedett. Esőt nem jelentettek.

Időprognózis: Gyenge légáramlás, változó felhőzet, reggel több helyen köd. Az északi megyékben egy-két helyen kisebb záporosók. A hőmérséklet nem változik lényegesen.

Jön CORODINI

a világhírű illuzionista
és teljes társulata

A nyirbátori vonat tegnap este összeütközött egy piacuccai kereskedő autójával

Az autó fönkreuzódott, a bentülőknek esodálatos módon nem történt baja. — A Fémipariskola mögött történt a karambol.

Tegnap este hat óra után pár perccel könnyen végzetessé válható karambol történt a Szechenyi úton, a fémipariskola mögött.

Rósa Arpad közismert Piac u. 43. szám alatti kereskedő autója, melyen a kereskedőn kívül egy férfi és egy hölgy is ültek, a Szechenyi út felé tartott. Az autóz vezető nem vette észre, hogy

ugyanakkor tart a síneken befelé a nyirbátori vonat.

Az autó közepes sebességgel haladt s mire észrevette a közeledő vonatot, már hasztalan tékezett. A robogó vonat, melynek kocsivezetője szintén mindent megtett a megállítására.

Öszeütközött az 1500-as új Fiat autótól és annak elejét úgyisólván teljesen szétzúzta. Szerencsére a bentülők valamennyien kiugorhattak s ijedtségen kívül semmi bajuk nem történt.

A nyirbátori vonat nyomban megállt. Az autó roncsait eltávolították a sínekről s azután a vonat akadálytalanul folytatta útját.

A karambolról nyomban jelentést tettek a rendőrségnek, ahonnan dr. Répássy István rendőrfőkapitány szánt ki megejteni a helyszíni vizsgálatot.

Megállapították, hogy a vonat teljesen összetörte az autó elejét, lámpáit, sa. hányóját, kerekét. Az autó értéke mintegy hater ezer pengő.

A rendőrség megindította a vizsgálatot annak megállapítására, hogy a karambolért kit terhel felelősség?

Megkérdeztük a karambol felől az autóban ülőket, akik az összeütközést a következőkben adták elő: — A Szechenyi út kezdete, ahol a karambol történt, olyan helyen fekszik, ahol egyáltalán nincsen kilátás. A házak elveszik a látóhatárt s a vonat hirtelen bukkant elő. Még az is megnehezíti azon a helyen a kilátást, hogy egy beton W. C. van építve az úttest mögé. A vonat nem adott fűtőjelzést, csak akkor, amikor már a mi látószögünkbe került. Akkor már mi is mindent elkövettünk, hogy megállítsuk az autót, de egy félméteren múlt az egész. A kocsit eleje, mintegy félméter hosszúságban a pályán állt meg a mozdony előtt. Az összeütközést már nem lehetett elkerülni s a mozdony mintegy tí-

MA és minden pénteken

MARADÉK

asztal 3-4 méteres

szövet, flanel és vászon maradékokból

Benyáts ÁRUHÁZ

zentöt-husz méteren toltta maga előtt az autót. Az oldalajtója a gépkocsinak a gépkocsinak összeakadt a dugbattyúval s csak az utolsó métereknél vált szét. Meggyőződésem, hogy a karambol százszázalékosig az okozta, hogy azon a helyen, ahol az összeütközés történt, nincsen kilátás a vasúti sínekre.

Nagy Margitnak, Palotás Józsefnek, Rotter Miklósnak, G. Tóth Juditnak, Török Olgaának és Voit Eszternek olimpiai helyezésekkel szerzett kiváló érdemeik és nemzeti szempontból is értékes sporteredményeik elismerésül a Toldi Miklós ezüstéremrendet adományozta.

KIK VEREKEDTEK
MISKOLCON

Miskolc, szept. 24. A város közigazgatási bizottságának ülésén szóba került, hogy néhány napja az éjszakai órákban ismételt uccai verekedések fordultak elő. Lukács Béla főispán napirend előtt kijelentette, hogy ezekről az uccai rendezvényekről tulzott hírek terjedtek el. Reisinger Ferenc kijelentette, hogy a szociáldemokrata ifju munkások nem vettek részt a verekedésben. Majd Görgey László felsőházi tag hangoztatta, hogy éretlen suhancok verekedésének nem kell nagy jelentőséget tulajdonítani. A főispán felhívta a rendőrség vezetőjét, hogy a szükséges intézkedéseket tegye meg.

A kormányzó a Toldi Miklós arany és ezüstéremet adományozta az Olimpiász magyar győzteseinek

A kormányzó a kultuszminiszter előterjesztésére Bozsó Mihálynak, Brandi Jánosnak, Bródi Györgynek, K. Csák Ibolyának, Csik Ferencnek, Elek Ilonának, Gerevich Gerő Aladárnak, vitéz Halassy Olivérnek, Harangi Imrénnek, Hazai Kálmánnak, Homonnai Mártonnak, Kabos Edrénnek, Kellner Kárpáti Karolynak, Kutasi Kúszinczi Györgynek, Lőrincz Mártonnak, Molnár Kálmánnak, Németh Jánosnak, Rajecz Lasztovich

Imrénnek, Rajcsányi Lászlónak, Sárkány Miklósnak, Taries Sándornak és Zombory Ödönnek olimpiai győzelmeikkel szerzett kimagasló érdemeik és nemzeti szempontból is letele értékes sporteredményeik elismerésül a Toldi Miklós aranyéremrendet, Abay-Nemes Oszkárnak, dr. Berzsenyi Ralphnak, Czilik Margitnak, Gróf Ödönnek, Kalocsai-Krammer Margitnak, Lengyel Árpádnak, Mészáros Gabriellának,

Ma először
a Fehér árnyak testvérfilmje

Az Utolsó Pogány

a fehér ember és az utolsó pogányok összecsapásának lenyűgöző sznjátéka.

Nőrablás! Romantikus éjjelek! Idegtépő pillanatok! Látványos felvonulások! Lélekzetelállító jelenetek! Hangulatos hawaii zene! Exotikus táncok! Belsőülött szépségek!

a Hungária

Előadások: 5, 7, 9 órákor!

filmszínházban.

Az Apollóban

MA: Bemutató

az első szabadtéri
színes filmcsoda a

Gyűlölet völgye

(SZENVEDELY)

az Élet és Természet ezer tündöklő színe egy izgalmas esemény keretében.

Rendezte: HENRY HATHAWAY, a „Hindu lánzsás” alkotója.
Főszereplők: SYLVIA SIDNEY, H. Fonda és F. Mc. Murray.
Előadások: 5, 7, 9 órákor, FELTÉTLEN NEZZE MEG!

A Szent Erzsébet Egyesület megkezdte ezévi nagyszabású jótékony munkásságát

Október 2 3 4-én, délután 4 órai kezdettel bábjáték előadás dr Varga Emilné báb-színházában.

Kedden nagyszabású és előkelő közönség jelenlétében tartotta meg a Szent Erzsébet Egyesület évnívó gyűlését. A gyűlésen valamennyi társ-egetület képviseltette magát, továbbá megjelent, dr Kölesey Sándorné, polgármester neje, Ruffy-Varga Kálmán felsőháztag, ny. gazd. akad. igazgató, Krall János erdőigazgató, miniszteri tanácsos, dr Hanzély Lajos egyházmegyei levéltáros, Kovássy Kálmánné vezetésével a tisztikar és a tagok nagy számban.

A gyűlést Kovássy Kálmánné üdvözlő szavai vezették be. Szeretettel köszönti a megjelenteket s újból felkéri valamennyiüket az oszlatlan és odaadó munkásságra, kéri a fiatalabb generációt, hogy friss és eleven lélekkel hozzanak az egyesület életébe s teljes munkakészségükkel, tehetségükkel támogassák az egyesületet. Majd felszólítja Fershin Emilné titkárt, a múlt évi zárógyűlés jegyzőkönyvének felolvasására, ennek hitelesítésére dr Mónus Ferencné és dr Radó Endréné úrasszonyokat kéri fel.

Azután Acház Imréné társ- és vigalmi elnök ismerteti ezévi programját. Így elsősorban a dr Varga Emilné báb-színházában színrekerülő „Hamupipóke” című látványos daljátékáról az bővebb ismertetést. A teljes művészi apparátussal színrekerülő daljáték Poldini eredeti kíséretével kerül bemutatásra. A zenei részt G. Hoór Tempis Erzsébet énekművész nő tanítja be s néhány dalbetétet is ő komponált hozzá. A szöveget Charles Perault nyomán dr Varga Emilné írta át bábjátékká, ő a főrendező, a bábjátékos, díszlet-kosztümtervező és alkotó egy személyben. Sokoldalú művészetét ezúttal nem méltathatjuk bővebben, hanem a közönségre bizzuk, amelynek részéről már eddig is a legszélesebbkörű érdeklődés nyilvánult meg. Külön érdekességet ad a bábjáték előadásának az, hogy a bábok a táncokat is lejtenek, amelyeknek betanítását Ch. Percei Karola vállalta. Zongorakíséretet Molnár Anna látja el. A bábok ének és beszédhangját a városi zeneiskola legkiválóbbjai helyettesítik. Dr Varga Emilné művészi bábjátékát kifejezetten a Szent Erzsébet Egyesület által felajánlott öröklámpa javára rendezi.

Acház Imréné társelnök másik nagy programpontja az a nagyszabású Erzsébetbál, amelyet a templom felszentelésével egyidejűleg szeretne megrendezni, az akkor Debrecenben megjelenő egyházi főméltóságok s Tiszántúli egész katolikus társadalmának részvételével. Hogy azonban ez a nagyszabású megmozdulás teljes pompában és fényben megrendezett bál, vagy pedig egyszerűbb keretek közé határolt estély legyen-e, erre nézve még nem történt meg a végleges döntés. Dr Hanzély Lajos indítványára Acház Imréné társelnök és Ruffy Varga Kálmán ny. igazgató egy szűkebbkörű bizottságot alakítanak s a végső döntést ők hozzák meg ebben a kérdésben. Végül egy ugyancsak nagyszabású művészi műsoros est megrendezéséről volna szó. Erre már csak a későbbi időben, a farsangi hónapokban kerülne sor.

Kovássy Kálmánné elnök közli, hogy az egyesület ezévi programja az öröklámpa költségeinek előteremtésén kívül is a szegények, hangsúlyozottan a szemérmes szegények inségsegélyezésén s az iskolás gyermekek téli felszerelésének céljait szolgálja.

Ruffy-Varga Kálmán igazgató az új munkaév kezdetén biztosítja Kovássy Kálmánné elnököt az egyesület törhetetlen hűségéről, ragaszkodásáról, őszinte és oszlatlan szeretetéről s kéri hogy ennek tolmácsolása jegyző-

könyvileg is örökíttessék meg.

Dr Hanzély Lajos egyházmegyei levéltáros, aki az apostoli kormányzó úr megbízottja és helyettesként jelent meg, felhívja az egyesület tagjainak a figyelmét az október negyedikén tartandó katolikus nagygyűlésre, melyen kívánatos volna az egyesület tagjainak minél nagyobb számban való megjelenése annál is inkább, mert a legközelebbi nagygyűlés csak két év múlva, 1938-ban, a Szent István jubileumi ünnepek alkalmával lesz. Majd németországi útjáról emlékezett meg,

amelynek folyamán Thüringiába s mind ama helyekre is ellátogatott, hol Árpádházi Szent Erzsébet nevelkedett élt és meghalt. A németek minden tettét erő, lendület, ön- és céltudatos-ság hatja át s ez teszi Németországot hatalmassá, egységessé és erőssé, ez hasza át a katolikus magyar asszonyok lelkét is minden tettük keresztülvitelénél. A wartburgi kápolnában kérte Isten áldását és segítségét a Szent Erzsébet Egyesület jótékony és nemes működésére.

(f. e.)

Dr Lázár Andor igazságügyminiszter az olimpiai bajnokok versenyének diszelnöke

A M. B. Sz. keleti kerületének elnöksége már befejezte az október 4-iki nagy sportünnepeley és verseny előkészítésének egyik fontos pontját, a fővédnökök és védnökök felkérését.

Dr Lázár Andor igazságügyminiszter a legnagyobb örömmel vállalta az olimpiai bajnokok versenyének diszvédnökségét. Báró Vay László főispán, dr Kölesey Sándor polgármester, Siegler Géza vegyesdandár parancsnok, dr Oláh Lajos itélőtáblai elnök, dr Tankó Béla egyetemi rektor magnifikus, dr vitéz Bessenyei Lajos kir. tankerületi főigazgató, Lám Dezső rendőrfőkapitányhelyettes, dr Ujhelyi

Sándor Máv. üzletigazgató stb., valamint a hivatalos hatóságoknak és a közéletnek összes számottevő vezető férfiai szerepelnek a fővédnökök és védnökök sorában. A M. B. Sz. országos központja ugyancsak mindent elkövet, hogy a keleti kerület országra szóló sportesemény keretében tarthassa meg úgy az olimpiai bajnokoknak a versenyét, mint Debrecen sz. kir. város birkozó bajnokságait, éppen ezért az olimpiai, valamint az Európa bajnokokon és az országos bajnokokon kívül csak elsőosztályú senior versenyzőket enged indulni egy a vidékről, mint a fővárosból.

Hajdu vármegye kisgyűlése ülést tartott

A bizottsági tagok nem gyűltek össze kellő számban autót kellett értük küldeni.

Hajdu vármegye törvényhatósági kisközgyűlése báró Vay László főispán elnökletével esütörtökön délelőtt ülést tartott, amelyen a pénteki közgyűlésre kerülő ügyeket készítették elő. Az ülés reggel 9 órára volt összehívva, de a bizottsági tagok kellő számban nem gyűltek össze, úgy, hogy az alispán kénytelen volt a megyei autót elküldeni a bizottsági tagokért. Így aztán sikerült a környékből megfelelő bizottsági tagot behozni s megtarthatták az ülést.

A VÁRMEGYE KÖLTSÉGVETÉSE

A legfontosabb tárgya a költségvetés volt. A Hajdu vármegyei háztartási költségvetés 152.854 pengő szükséglettel szemben csak 25.762 pengő fedezettel rendelkezik tehát a hiány 127.000 pengő.

A nyugdíjalap költségvetésében 18.000 pengő fedezettel szemben 249.642 pengő szükséglet áll, úgy-hogy a megyének 231.465 pengővel kell hozzájárulnia.

A költségvetés általában a tavalyi keretek között mozog.

Az ütiügyi költségvetés 600.000 pengős keretben kerül a közgyűlés elé.

FELMENT A FARKAS-KUTYÁK UTÁN FIZETENDŐ EBADÓ

Tárgyalta a kisközgyűlés a miniszternek azt a rendelkezését, hogy a farkaskutyák után fizetendő adót a legmagasabbra kell emelni, mert ezek az állatok bennük lévő nagy vadászhajlam miatt sok vadat elpusztítanak tehát célszerűnek látszik az ország területén a létszámuk csökkentése. A kisgyűlés az előadó által javasolt 7.50 helyett vitéz Nagy Pál ny. altábornagy javaslatára az adónak 10 pengő-

ben való megállapítását javasolja.

DEBRECEN VÁROS ÁTIRATA AZ EXPORTÁRAKRÓL

Targysorozaton szerepelt Debrecen város támogatást kéro atirata annak a feliratnak érdekében, melyet a kormányhoz intéztek, hogy a kiviteli szerződéseknél a mezőgazdasági terményekért olyan árat biztosítson a kormány, amely a mezőgazdaság jövedelmezőségét megfelelően szolgálja. Kérte a várost, hogy a befolyt összegeket teljes egészükben a mezőgazdaság javára fordítsák. A másik tárgya a feliratnak az volt, hogy a liszt-forgalmi adóváltást töröljék.

A kisgyűlés javasolja, hogy a felirat első részét támogassák, de a lisztforgalmi adóváltásra vonatkozó részt nem, mert hiszen a gazdák érdekét szolgálja.

A tiszapolgári vámjogért 40.000 pengőt kell fizetni az egrí káptalannak. Ebből az összegből 8000 pengő jut Hajdúmegyére. Ezt az összeget a megye meg is fizeti a vámjog megváltás címén.

VASUTI SZABADJEGYET KÉRNEK A BIZOTTSÁGI TAGOK RÉSZÉRE

Tárgyalták Győr vármegye átiratát, amelyben annak a kérésnek támogatását kéri, hogy a megyei törvényhatósági közgyűlés tagjai részére adjon a MÁV kedvezményes menetérti jegyet a közgyűlések alkalmával.

A kisközgyűlés ezzel szemben — mint ezelőtt három évvel már megtette — azt javasolja a közgyűlésnek, hogy szabadjegyet kérjen a kisgyűlés, a közigazgatási bizottság és a közgyűlés tagjai részére.

Több kisebb jelentőségű ügy megvitatása után a kisgyűlés déli 12 óra előtt véget ért.



A János vitéz és Jerome modern misztériuma a Csokonai színház megnyitó játéknudjén

A színházi iroda jelentése:

Mint már közöltük, október 1-én, esütörtökön nyitja új évadját Horváth Árpád igazgatása alatt a Csokonai színház és a díszes megnyitón Kacsóh Pongrác örökbeesü daljátéka, a „János vitéz” kerül színre Beresényi Tibor szenzációt keltő új díszleteivel és Ihsz Aladár a régi tradíciókat kimélyítő és felfrissítő pompás rendezésében. Kardos István karmester teljesen új zenei beállítása teszi különösen érdekessé ezt a magyar remekművet, amelynek címszerepét D. Kovács József játssa és a többi főszerepben Jurik Ica, mint Iluska, Horányi Carola, mint francia királylány, Bagó szerepében Szabó László mutatkozik be, míg a gonosz mostohát Szilágyi Zsóka, a francia királyt Alszeghy Lajos, Bartócs esillagászt Herczegh László, a strázsamestert Illyés Sándor alakítja.

A „János vitéz” után első premierbérletben K. Jerome modern Krisztus misztériuma „Valaki járt itt” kerül bemutatóra Thuróczy Gyula elmélyült rendezésében és Beresényi Tibor finom díszleteivel. A főszerepekben a drámai társulat tartja bemutatkozását: Sivó Mária, Török Vera, Halassy Mariska, Beleznay Margit, Kőműves Sándor, Sármassy Miklós, Herczegh László, Szabó Imre, Kamarás Gyula és Nagy Endre játszik ennek a szívbemarkolóan jéteri darabnak kitünő szerepét.

A megnyitó előadás jegyeit e hó 26-tól kezdve délelőtt 9—1 és délután 3—6-ig a színházi pénztár árusítja, de tekintettel a nagyszámú előjegyzésre, Angyal titkárnál a jegyek előre is biztosíthatók már is mindennap délelőtt 8—10 és délután 2—4-ig a színházi előcsarnokból nyíló irodában. Valószínűnek látszik, hogy pénztárnyitásra előjegyzésben a jegyek legnagyobb része gazdát talál már és így ajánlatos a megnyitó előadások jegyétől jókorán gondoskodni.

A SZÍNHÁZI IRODA KÖZLEMÉNYEI:

Görlsorozás. Nagyon esinos, szép-arcú és alakú, táncudással és hanggal rendelkező úrileányok jelentkezzenek a színház titkári hivatalában reggel 8-tól 10-ig és délután 2—4 óra között. A görliskolában való kiképzésre, esetleges alkalmaztatással.

A színház elővételi pénztára e hó 26-án, szombaton reggel megkezdí a megnyitó és következő előadások jegyeinek előjegyzését, illetve árusítását. Pénztári órák: naponta színiévad kezdetéig délelőtt 9—1-ig és délután 4—6-ig.

Bérletek kölése naponta délelőtt 8—10-ig, délután 2—4-ig a Csokonai színház földszinti titkári hivatalában.

Meleg nőinadrágok megérkeztek!
KARDOS LASZLÓ CÉG

Szeptember 28, 29, 30-án,
hétfőn, kedden és szerdán lesz
Debrecenben

CORODINI

és teljes társulata!

Öngyilkos lett a hatvanuccai liftszerencsétlenség áldozata — mondották a tanúk a törvényszéki tárgyaláson

Csütörtökön délelőtt került a debreceni törvényszék Tokay tanácsa elé a Hatvan utca 6. számú palotában történt halálos liftszerencsétlenség ügye. Az ügyészség gondatlanságból okozott emberölés miatt vád alá helyezte Medgyaszai Géza házfelügyelőt és feleségét, mert alkalmazottjuk, Németh Katalin, a lift tisztogatásával megbízta, halálát lelte és feje a liftaknában összezúzdott. A vád szerint a házfelügyelőt terhelte a gondatlanság, mert olyan munkára küldte és engedélyt adott, hogy a liftet tisztogassa, hogy a halálos szerencsétlenség bekövetkezhetett. A szerencsétlenség tavaly novemberben történt és

a lift aknába hajló Németh Katalin fejét a lefelé haladó lift összetörte, nyakát összepréselte.

Medgyaszai Géza és felesége kijelentették a tanács előtt, hogy őket nem terheli gondatlanság, mert a leánynak nem adtak olyan utasítást, hogy a részlet jelentő módon végezze a tisztogatást és nem küldték leírásra, hogy arról, lefelé hajolva kefélje a lift rácsokat. A leány hónapokon át végezte már a lift tisztogatását, tudta, hogyan kell és nem volt vele semmi baj.

A tanúk sorában többen mondták, hogy a lift működését annak bűnába azonnal jelzi, hiszen az egész házban meghallják és csengés is jelzi az indulását, tehát a leánynak még a liftaknába hajlott is, volt ideje kivenni a fejét a lift útjából.

Az egyik fiatalkoru tanu, aki szem-

tanuja volt az esetnek elmondotta, hogy

a takarítóleány beledugta fejét a liftaknába és mikor a lift megindult újra bedugta és akkor préselte össze a liftszerencsét.

Dr. Bárdos Jakabné tanu, aki a második emeleten lakik, ahol a szerencsétlenség történt, elmondja, hogy látta, amikor a leány kefélte a lift rácsokat a lépcsőházban állva. Alig hogy bement a lakásába, már hallotta a halálhörgést. Kiszaladt az ajtón, ott látta a leány beszorult fejét, de már akkor nem volt benne élet.

Fekete Zsigmondné és Siteri Katalin arról tettek vallomást, hogy a takarítóleány arról beszélt nekik, hogy

a vadházastársa elhagyta és öngyilkos lesz, mert még butora, lakása sem lesz ezentúl. A tanúk szerint a leány arról beszélt, hogy a mozdony elé veti magát.

Végzetlen próbálták, de a leány nagyon elkeseredett hangulatban volt. Ez a beszélgetés néhány nappal a liftszerencsétlenség előtt történt a bérházban. A tanúk szerint valószínű, hogy szándékosan hajlotta fejét a lift elé, hogy tervet valóra váltsa.

Dr. Paksy István ügyész a vádat fenntartotta, dr. Aczél Jenő védő azt bizonyította, hogy gondatlanság nem terheli a vádlottakat, a leány saját vigyázatlanságának lett az áldozata, ha nem is szándékosan fejezte le magát a lifttel.

A bíróság rövid ideig tartó tanácskozás után felmentő ítéletet hozott.

Szerenád politikai vitával és szurkálással

A debreceni tábla nyolchavi börtönre ítélte a tetteseket.

Sajószögeden történt a múlt év december 5-én, hogy az ottani dalárda, melynek tagjai nagyrészt kiszagdapárti emberekből kerültek ki, szerenád adott Dadányi Miklós földbirtokosnak — aki szintén kiszagdapárti — névnapja alkalmával. A földbirtokos viszonzásul 15 liter borral vendégelte meg a dalárda tagjait, akik ezt az iskola udvarán fogyasztották el, majd még 12 litert hoztak.

Ebben a hangulatban történt, hogy Bendász Imre odakiállított Ondó Lukács felé:

— Te egységes párti vagy!
— Hiszen te is az vagy! — replikázta vissza Ondó, — mit kiabálsz!
— Ha te az vagy, én kiszagdapárti vagyok — válaszolta Bendász.

Ezen azután összeveszték, majd verekedésre került sor, kés villogott a levegőben, a verekedésbe beleavatkozott Molnár István is, úgy hogy Ondó jobb szemén, nyakán és karján sértették meg. Mivel Ondó jobbszemére elvesztette látóképességét, Bendász és Molnár ellen súlyos testisértés büntetése ellen indult eljárás.

Az orvosszakértő kijelentette véleményében, hogy a sértett balszemére is megvakulhat, vagy eszökkenhet látóképessége ezen a szemén is. A törvényszék Bendászt 8 havi Molnárt 6 havi

börtönre ítélte. A debreceni tábla csütörtökön tárgyalta ezt az ügyet. A tábla Molnár büntetését is nyolc havi börtönben állapította meg, mert a testisértést közösen követték el és azért egyformán felelősek tekintet nélkül arra, hogy a szemsérülést melyik okozta ket-tőlük közül.

— Aranyeres bántalmaknál és vérkeringési zavaroknál, különösen nagy-étvágyú és kényelmes életmódhoz szokott egyének, a természetes Ferenc József keserűvizet egy pohárnyi napi adagokban kissé felmelegítve használják.

Vígyszínházban ma utoljára

HARRY PIEL izgalmas filmje:

Hindu bestiák

Magyar világhíradó!

HELYSZINI FELVÉTELEK a Tiszántúli vásár ideje alatt rendezett „HORTOBÁGYI NAP”-ról.

Szombattól SHIRLEY TEMPLE eddigi legnagyobb filmsikere:

Napsugár kisasszony

Elismerések a református tanítóképző működése iránt

A napokban több olyan esemény történt, amelyből méltán lehet következtetni egyes tényezők elismerésére a debreceni ref. tanítóképző intézet működése iránt. A debreceni tanárképző gyakorló gimnáziumában a testnevelést Somorjai László tanítóképző intézeti tornatanárra bízták. A budapesti pedagógiai szemináriumba, amelynek egyévi tanfolyamán készítik elő a fővárosi tanítószágra a fiatal okleveles tanítókat, az 1936—37. iskolai évre a debreceni tanítóképző intézetben végzett két ifjú tanítót, Tóth Istvánt és Zsom Gyulát felvették. Ebben a szemináriumban a tanulók száma 20. Most nyílt meg szeptember 1-én újonnan a gazdasági szaktanító intézet Kecskeméten,

ahol a tanulók száma 15, akiket az összes magyarországi tanítóképzők kitérő tanulóiból vesznek fel. Ebbe az intézetbe szintén a debreceni ref. tanítóképző intézetben most júniusban végzett két ifjú okleveles tanítót, Harangozó Istvánt és L. Szabó Imrét vették fel. Végül megemlítjük, hogy az itt végzett fiatal tanítók közül, akik most szolgálták le önkéntességük évüket, hármat marasztottak vissza s utaltak be a tiszti iskolába, hogy őket a katonai pályára neveljék. Mindezek az elismerések egyfelől az intézet lelkiismeretes működésének, másfelől azon szigorú kiválasztásnak tulajdonítható, amellyel a debreceni ref. tanítóképző intézetbe a felvétel történik.

Ágyában rabolta ki a 87 éves gazdálkodót

A rablót a debreceni törvényszék egy évi börtönre ítélte.

Mészáros Ferenc napszámos rablás és lopás miatt került csütörtökön délelőtt a debreceni törvényszék Tokay tanácsa elé. A vád szerint Balla Albert 87 éves gazdálkodó hajduhadházi határban lévő tanyájára hatolt be és az öreg gazdálkodóra éjszaka rátörte az ajtót és ellopta a feje alól 46 pengőjét. Az öreg nem ébredt fel, csak reggel vette észre, hogy meglópták. A tolvaj a sikeres felbuzdulva néhány hét múlva ismét betört az öreg gazdához, de az öreg most már felriadt, amikor az ajtót betörte és segítségért kiabált. Mészáros néhány ökölcsapással ártalmatlanná tette az öregot, lerántotta lepedőstül az ágyról és elvitte a derekájba rejtett pénztárcát, de abban csak két pengő volt.

Az elnök kérdésre Mészáros, — akit a fogházból vezettek elő, mert régebbi ügyei miatt büntetését tölti — kijelentette:

— Nagyságos elnök úr kérem engem ezért a bűnselekményért már elítéltek. Volt 12 rendbeli bűnöm, de közte van a Balla gazda ügye is, azért ülök most egy évet!

A tanácselnök elrendelte az iratok beszerzését és a tárgyalást addig felfüggesztette. Az iratok beszerzése után megállapította a törvényszék, hogy azok között a bűnselekmények között, melyek miatt egy évi büntetését tölti Mészáros, nincs a Balla Albert kárára elkövetett lopás és rablás.

Az elnök közölte Mészárossal, hogy meglátják a tárgyalást, mert a Balla-féle ügyért még nem vonták kérdőre az iratok szerint.

— Akkor hát én tévedtem, nem es-

da, tiznél több ügyem volt, összezavartam!

A kihallgatása során elmondotta, hogy a lopásra Németh Antal napszámos csábította, aki Ballánál dolgozott a tanyán. Az mondotta neki, hogy az öreg pénzt rejteget az ágyában és könnyen ellehet lopni. Németh mutatta meg az utat is, ahogy a tanyába lehet jutni.

— Németh félt velem jönni az öreghez — mondotta — mert őt ismerte a gazda és tovább akart a tanyáján még dolgozni.

Ejszaka bementem, az ajtót egy karóval kilöktem a sarkából és kivettem az alvó gazda alól a tárcát, melyben 46 pengő volt.

A pénz felét Némethnek adtam. Később már nem ment simán a dolog, mert az öreg felriadt és kiabált. Enn rákiáltottam:

Adjon pénzt vén kutya, vagy meghal! Lehúztam az ágyról és elvittem a tárcát, mely alatta volt. Őt nem ütöttem az öregot, nem volt arra szükség.

Balla Albert elmondotta vallomásaiban, hogy Mészáros őt a második „látogatás” idején

öklével többször fejbeverte. Feldagadt a feje és azóta a füle is elromlott és csak nagy szóra lesz figyelmes.

Németh Antal beismerő vallomást tett és elmondta, hogy a lopott pénz felét ő kapta meg és ő adta a tanácsot, hogy Ballához kell menni lopni. A két jómódúval együtt került a bíróság elé Gellén Antal napszámos is, aki Madar Pál gimnáziumi tanár tanyájáról mézet lopott a kaptárból.

A bíróság a perbeszéd után megállapította vádlottak bűnösségét és Mészárosot elítélte egyévi börtönre lopás és rablás miatt. Németh Antal 10 hónapi börtönbüntetést kapott, Gellén Antal 8 napi fogházbüntetést kapott.

GRÜNFELD S. angol, francia női divattermet áthelyezte Piac u. 58 (Linóleum-udvar).

A békésbányai egyházmegye közgyűlése

A békésbányai ref. egyházmegye Békésbányán tartotta idej rendes közgyűlését dr Széll Gyula gondnok elnöklésével. A gyűlés szónokai kifejezést adtak annak a nagy veszteségnek, amely az egyházkerületet és az egész magyar reformátusságot Baltazar Dezső püspök elhunytával érte. A gyűlés tagjai a megüresedett püspöki székre egyhangúlag Harsányi Pál esperest ajánlották. Ezután az egyházmegyei ügyeket tárgyalták.

Megjelentek dr Tóth Ervin olasznyelvű tanulmányai

A Rivista d'Arte s L'Arte Grafica Gáborjáni Szabó Kálmán s Vadász Endre művészetéről.

Mint előző híradásunkból ismeretes, dr Tóth Ervin középiskolai tanár, a magyar grafikusok sorozatos bemutatását kezdte meg, elsősorban olasz s lengyel művészeti folyóiratokban. — Munkásságának újabb állomása Gáborjáni Szabó Kálmán s Vadász Endre debreceni grafikusokról írott hosszabb tanulmányai, melyek nemrégiben jelentek meg a Rivista d'Arte s L'Arte Grafica-ban, igen gazdag illusztratív anyaggal. Dr Tóth Ervin többek között a következőket írja G. Szabó Kálmán művészetéről:

— A grafikában való előretörését biztosította az erejébe velet fanatikus hit s a biztos rajztudás. Egy művészeti ág sem kívánja biztosabban a vonal ismeretét, mint éppen a xilografia. Fokozatosan áll elő a rajztudás követelménye, ha a xilografusnak foltokból, vonalak nélkül, két merőben ellentétes szín összhangjából kell kialakítania a térbeliség látszatát. Lapjainál különösen jellemző a fény, mely ha vékonyka sugárban is, de inkább hatalmas fénykévekben ott játszik minden lapján s világítja meg igen sokszor színekben elgondolt metszeteit... Nagy skáláján az exlibrisektől a hatalmas ívnyagig, az alföld s olasz tájak lírai hangulatától a Faust s biblia mély átérzését minden érzés kifejezést keres s talál, E lapok gazdag változóságából egy magasrendű tehetség szintézise alakul ki, aki rég elérte s tartja fejlettségének magas szintjét.

Igen nagy vesztesége városunknak Vadász Endre grafikus távozása, kiről a következőket írja a Rivista d'Arte: — Vadász Endre kifejező eszközeit elsősorban a vonalat választotta, mely a legkényesebb s egyben legkönnyebben ellenőrizhető esztétikai elem. Vonalának külön élete s ritualéja van s önmagában is tökéletes kifejező eszköz. Szinte kézírászerű karcaiban a vonal elem minden érzés hordozója s hol humorral, hol gyermekesen naiv líraisággal fonja át a kötésait. Karskálája rendkívül gazdag a gyöngédséget s távlatot visszaadó fókuszáló vonaltól, a mélyen maradt, erőt s mélységet visszaadó vonalig. Legtöbb lapjából Kelet hangulata árad, melyet ép oly könnyen ad vissza acéltűje, mint vésőjének modernséggel vegyes primitívizmusa.

Itt említjük meg, hogy Gáborjáni Szabó Kálmán nemrégiben adta ki 10 lapból álló fametszetsorozatát, a föld népének életéről. „Parasztok” címmel, hol kibontakozik alkotóerejének teljessége. A könyv sötét-világos foltjából élénk álló kép a magyar parasztság igazi arcát jelenti meg. Hangulata nem lázadás a végzet ellen, az öröm nem torzul el, mint Gy. Szabó Béla Lieber Miseroromában. A magyar nép élet igazi valósága e sorozat, amelyhez alkotóját lelki közösség kapcsolja.

Dr Tóth Ervin tanulmányai újabb bizonyítéka a mindinkább mélyülő olasz—magyar grafikai kapcsolatok.

Tomcsányi Gábor ezredes, az evang. egyház felügyelő jelöltje

Tegnap este tartotta az evangélikus egyháztanács gyűlését Pass László alesperes, tb. esperes és dr Horváth Gyula gondnok elnökletével. A lelkesítő jelentés kapcsán több iskolai és egyházi ügyet elintézt az egyháztanács, amikor sor került a gyűlés egyik fontos tárgyának, a szepesváraljai dr Haendel Vilmos egyetemi tanár, udvari tanácsos, egyházfelügyelő lemondásával megüresült világi elnöki tisztség betöltésére.

Az egyháztanács, amely csaknem teljes számmal vtt részt a gyűlésen, egyhangú lelkesedéssel, egyetlen jelöltként tomesányi Tomcsányi Gábor ny. ezredest, a debreceni frontarcos szövetség elnökét,

az ősi es. és kir. kamarás család kiváló tagját jelölte egyházfelügyelőnek. A választás vasárnap délelőtt 11 órakor tartandó közgyűlésen lesz.

A 43 évi páratlanul hű egyházi szolgálat után lemondó dr Horvay Róbert másodfelügyelőt nagy érdemei némi elismerésül tiszteletbeli felügyelővé javasolja megválasztani. Materny Lajos ny. főesperes halálával az árva ház intézőbizottságában megüresült intézőbizottsági tagsági helyre Pass László alesperest választotta meg az egyháztanács egyhangúlag. Néhai Materny Lajos elévülhetetlen érdemeit jegyzőkönyvben örökítették meg.

Mi lesz a Gazdasági Egyesületben?

A belügyminiszter rendeletében felhatalmazta a hatósági biztost, hogy tisztújítást tarthat. — Jóna István elnök nyílt levelet intézett a belügyminiszterhez.

Mint ismeretes, a belügyminiszter hónapokkal ezelőtt felfüggesztette a nagymultú Debreceni Gazdasági Egyesület autonómiáját és a vizsgálat megajtására hatósági biztos kiküldését rendelte el. Azóta folyik a vizsgálat. Ujabbán a belügyminiszter a polgármesterhez intézett rendeletében felhatalmazást adott a vizsgálatot teljesítő hatósági biztosnak, hogy tisztújítást is tarthat és az egyesület alapszabályait módosíthatja s hogy a tisztújító közgyűlésen a vizsgálattal összefüggő kérdéseket tárgyalathasson.

A kiszivárgott hírek szerint a

vizsgálat az egyesület vagyonekezeleése körül semmiféle szabálytalanságot nem állapított meg. Sokan azt hiszik, hogy a belügyminiszter felügyeleti intézkedéseit egyesek politikai okokból arra akarják felhasználni, hogy az egyesület régi, kipróbált elnökségét eltávolítsák helyéről.

Jóna István elnök nyílt levelet intézett a belügyminiszterhez és azt kérte, hogy vele közöljék azok neveit, kik feljelentést tettek az egyesület ellen és vádakat hoztak fel. Azért kérj az elnök ezeknek megnevezését, hogy velük szemben a bíróságnál keressen elégtételt.

200 pengő büntetés a halálos gyógyszer-cseréért

Budapestről jelentik: A mult év július 26-án halálos gyógyszer-csere történt a Szent László kórházban. Egy négyéves, vérhasban megbetegedett kisfiúnak, Novák Gábor sófőor gyermekének konyhasóinjekciókat adtak, de mint utólag kiderült, az injekciós ampullában konyhasó helyett nátrium-klorid volt s a gyerek néhány órával a végzetes gyógyszeresere után meghalt. A nyomozás eredménye alapján az ügyesség gondatlanságból okozott emberölés vétsége címen vádiratot adott ki Kertay

Nándorné gyógyszerész, a Novochemia vegyészeti gyár üzemvezetője ellen. Ez a gyár szállította az ampullát a kórháznak.

Egyizben már tartott az ügyben tárgyalást a törvényszék és akkor az ügyész indítványára vizsgálat indult Kormos Aladár igazgató és Seidler Sándor tisztviselő szerepének tisztázására. A nyomozás azzal az eredménnyel végződött, hogy az ügyesség most már ő ellenük is vádat emelt s ma vont a mindhármat felelősségre a büntetőtörvényszék Krayzell-tanácsa.

A tárgyaláson mind a három vádlott tagadta bűnöségét. A bizonyítási eljárás s a perbeszéd után a törvényszék ítéletében bűnösnek mondotta ki Kertay Nándornét gondatlanságból okozott emberölés vétségében és ezért 200 pengő pénzbüntetésre ítélte, míg Kormos Aladárt és Seidler Sándort felmentette.

Az ítélet indokolásában a törvényszék megállapította, hogy Kertaynénak, mint a gyár felelős vezetőjének ellenőriznie kellett volna a gyógyszerek nyersanyagát. A kérdéses alkalommal nem vette észre, hogy klórsavas nátriumot használtak fel konyhasó helyett. Miután azonban a két anyag nagyon hasonló, a mulasztás a leg gondosabb kezelés mellett is előfordulhatott, ezért a bíróság a foglalkozástól való eltiltást mellőzte.

A magyar malmok 250 vagon lisztet adtak el Afrikába

Budapest, szeptember 23. Az utolsó időben rendkívül megélénkült a külföldi érdeklődés a magyar liszttel szemben. Nyilvánosságra jutottak olyan jelentések is, hogy Mola tábornok csapatai számára szállítottak volna Budapestről lisztet. Minderről természetesen a magyar malmok nem tudnak, ők Tangerbe adták el a lisztet, a tangeri importőröknek. Tanger tudvaleg nem a spanyol Marokkóban fekszik, hanem Afrikának francia fennhatóság alá tartozó részén.

Természetesen senki sem tudhatja Budapesten, hogy a tangeri importőrök kinek adják tovább a lisztet. Az bizonyos, hogy az afrikai spanyol kikötőkbe nincs rendszeres hajóközlekedés. A tangeri importőrök túlnyomórészt angol font ellenében vásárolják a magyar lisztet, ezenkívül a magyar malmok számára Londonban akreditívum nyitnak.

Budapestre viszik azt a fát, amely alatt Petőfi a Szeptember végén című költeményét írta

Nagybánya, szeptember 24. Ismeretes, hogy gróf Teleki János, a koltói kastély tulajdonosa néhány hónappal ezelőtt a kastélyt a környező parkkal és birtokkal együtt eladta egy erdélyi ügyvédnek. Ebben a kastélyban töltötte Petőfi Sándor mézeshegyi, mint a gróf Teleki-család vendége. A kastély udvarában áll az évszázados somfa, amelynek lombjai alatt Petőfi a „Szeptember végén” című világhírű költeményét írta. A budapesti Petőfi Társaság a birtokeladásról értesülve, lépéseket tett abban az irányban, hogy a világhírnévre emelkedett fát megszerezze és áthozza Budapestre.

Ennek lebonyolítását azonban megnehezítette az, hogy a fa tövében van gróf Teleki Sándor ezredes sírhantja. Az ezredes pártfogója és jóbarátja volt Petőfiének és az utolsó kívánsága szerint Petőfi fáját alatt temették el 1894-ben. Emiatt az eladás alkalmával nem lehetett a fát kiemelni és elszállítani, de gróf Teleki a mostani birtokesere után érintkezésbe lépett az új tulajdonossal, aki nem gördít nehézségeket a fa Budapestre való szállítása elé. Gróf Teleki János ennek érdekében a fa alatt nyugvó gróf Teleki Sándor földi maradványait átszállíttatta a családi sírboliba és így a fa elhozatalának már nincs más akadálya, mint a terebélyes fa óriási mérete, ami a szállítást rendkívül megnehezíti.

Nyomtatványait

rajzoló művészünk tervei szerint készítjük, mely időt vesz igénybe, azért kérjük, hogy csendelését már most feladni sziveskedjék lapunk nyomdájában!

**Felejthetetlen élmény,
tehát mindenkinek
meg kell nézni**

CORODINI-t és társulatát!

Négyen verekedtek érte, mégis az ötödikhez ment feleségül

Négy bagaméri legény esete a járásbírószágon.

Érdekes szerelemből származó falusi verekedés ügyét tárgyalta esütörtökön délelőtt dr. Kerekes Ernő büntetőjársbíró.

Négy tagbaszakadt bagaméri legény ült a vádlottak padján, akik egymást kölcsönösen feljelentették. Valamennyien könnyű testi sértés miatt kerültek a vádlottak padjára.

Mint a tárgyaláson kiderült a négy legény, névszerint Nagy István, Takács József, Seres Béla és Nagy Béla valamennyien szerelmesek voltak Bagamér egyik legszebb lányába, Vörös Terézbe.

Egy szép júliusi éjszakán, mintha csak összebeszéltek volna, valamennyien elhatározták, hogy Teréz ablaka alá mennek. A gondolatot tett is követte és elindultak a szomszéd utcában álló ház ablaka alá. Itt történt a baj, mert a legények az ablak alatt összetalálkoztak és nagy meglepetéssel vették észre, hogy egy járatban vannak valamennyien. Nagy István rögtön kérdőre vonta a társait, hogy mit keresnek itt, hiszen csak őt szereti a Teréz, mire kinevették őt. Tovább vitakoztak az ablak alatt és mindegyik azt állította, hogy őt szereti a szobában fekvő szép lány. A hangos vitakozást csakhamar általános verekedés követte, mert az egyik legény hirtelen kikapott zsebéből egy villany-

zseblampát és azt Nagy István sze meközé világította.

— Mi van abban sértegetés, ha valakinek a szeme közé világítanak, — kérdezte dr. Kerekes bíró.

— Ez nálunk a legnagyobb sértés a faluban — mondotta Nagy István.

A vádlottak ezután valamennyien tagadták, hogy ők kezdték a verekedést, mindegyik a másikra hárította a kezdeményezést.

A bíró ezután kibékülésre szólította fel a legényeket, akik belátták, hogy nem tudnak megegyezni abban, hogy tulajdonképpen ki is volt a verekedés kezdeményezője.

— Különböznem sem érdemes pereskedni — mondotta Nagy István —, mert nem érdemi meg a Teréz, hogy miatta megbüntessenek mert rítul eszerben hagyott bennünket.

MA, pénteken

latot tett is követte és elindultak a szomszéd utcában álló ház ablaka alá. Itt történt a baj, mert a legények az ablak alatt összetalálkoztak és nagy meglepetéssel vették észre, hogy egy járatban vannak valamennyien. Nagy István rögtön kérdőre vonta a társait, hogy mit keresnek itt, hiszen csak őt szereti a Teréz, mire kinevették őt. Tovább vitakoztak az ablak alatt és mindegyik azt állította, hogy őt szereti a szobában fekvő szép lány. A hangos vitakozást csakhamar általános verekedés követte, mert az egyik legény hirtelen kikapott zsebéből egy villany-

Üszisör bemutató

Férjhez ment egy ötödikhez, amit mi, akik vért ontottunk érte, nem érdemeltünk meg.

Mint hogy a vádat a legények közösen egymás ellen visszavonták, a bíróság valamennyiüket felmentette.

A legények nagy örömmel fogadták az igazságos ítéletet és jó kedvűen távoztak el együtt a járás bíróság épületéből és megfogadták, hogy ezután nem csinálnak ilyet.

Ezer pengőért 10 évi fegyházat vállalt egy szeghalmi legény

A szegedi Csillag-börtönben tölti súlyos fegyházbüntetését Koós P. Gyula 20 esztendő szeghalmi legény, akit kétféle rablás bűntettének kísérlete miatt ítélt jogerősen tízesztendős fegyházra a szegedi ítélőtábla annakidején.

1935 április elsején éjjel kegyetlen rablógyilkossági merényletet követtek el Tolvaj József szeghalmi kereskedő lakásában. Tolvaj József azon az éjszakán nem tartózkodott odahaza, csak a felesége és sógora aludt a szobában, amikor éjjeltájban egy kifordított süllyű, kifordított süvegű, revolveres rabló lépett be a szobába. Felkattantotta a villanyt, majd gyors egymásutánban két lövést adott le a megriadt asszonyokra. Mindkét lövés talált, úgy Tolvajnak, mint sógorjának fejébe hatolt a golyó. A rabló még kést is előrántott és azzal összeszúrta a sógorot, azután pénzt követelt. Csodálatosképpen egyik asszony sem vesztette el eszméletét, pedig Tolvajnak az egyik szeme világát is kioltotta a rabló. Tolvajné segítségért kiáltott. A rabló elmenekült. Csúpan a talpnyoma maradt ott a folyosón. Erélyes nyomozás indult meg, amelynek során elfogtak egy embert, aki alaposan gyanúsítható volt a tett elkövetésével. Az ember

tagadott, azonban kijelentette, hogy tudja, ki volt a tettes és megnevezte Koós Gyulát. Az ember megkapta a nyomravezetőnek kitűzött jutalmat. Koós Gyula a esztendő előtt mindent bevallott és elmondotta, hogy Tolvajékra tíz esztendő óta haragudott, mert Tolvajék tették tönkre annakidején szüleit. Amikor az eset történt, ő tízesztendő volt, de annyira hatott rá a dolog, hogy bosszút fogadott Tolvajék ellen. Ezt a bosszút most, tíz esztendő után váltotta be. Koóst a törvényszék 15 esztendős fegyházra ítélte. A tábla 10 esztendőre szállította le a büntetést, mert beigazodott, hogy degenerált, gyenge akaraterejű a vádlott.

A Csillag-börtönben már jónéhány hónapot eltöltött Koós Gyula, amikor a napokban levelet írt édesanyjának és arra kérte, hogy sürgősen látogassa meg. Az édesanyjának azután elmondotta, hogy nem ő volt tettes, hanem egy férfi, aki őt ravette arra, hogy a bűnselekményt vállalja magára. Az anya felkereste dr. Márton József ügyvédet és az ő segítségével megindult az újrafelvételi eljárás. Koós Gyula elmondotta, hogy az az ember, aki őt a gyilkossági kísérlet elvállalására rábírta, egyik este azzal jött hozzá, hogy menjenek el lóni Tolvajékhoz. Jutalom ellen-

ben ráállott a dologra és amíg az ember bemászott az ablakon, addig ő a folyosón őrt állott. Egyszer csak lövést hallott a szobából, mire elszaladt. Így került eszmája nyoma a folyosóra. Az ember másnap felkereste és 1000 pengőt ígért neki arra az esetre, ha kiderülne a dolog és magára vállalja az ügyet.

A magándetektívek napokon keresztül nyomoztak a titokzatos

ügyben Szeghalmon. Ami a legérdekesebb, a költségeket Tolvajék fedezik, mert Tolvajék is megvanak győződve arról, hogy a fiú ártatlan. Az újabban beszerzett adatok is ezt igazolják.

Dr. Márton József védő újrafelvételi kérelemmel fordult a helyi törvényszékhez, amely rövidesen dönt az érdekes ügyben.

„Repülőbiciklit“ talált fel az örökös feltaláló Lakatos György

Van Debreczenben egy lakatossegéd, kinek neve Lakatos György. Ez a lakatossegéd még fiatalember, de már évek óta különböző találmányokkal járja a lapok szerkesztőségét és arról beszél, hogy az ő találmányai forradalmasítani fogják a kerékpározást. Régen bejelentette már, hogy saját találmányú kerékpárja kevesebb erővel, de kétszer olyan gyorsasággal halad, mint a mai kerékpár. Kerékpárradalmazásra már-már vállalkozók is akadtak, de abba maradt az egész és maga a feltaláló sem használja találmányát.

Most a legújabb találmányáról ad hírt. Repülőbicikliről van szó, melyet saját maga szerkesztett, láberővel hajtja és a szél segítségével, motor nélkül emelkedik a földről a levegőbe. Az igaz, hogy alig 2 méternyire, de alighogy felszáll, máris leszáll. A repülőbicikli nyolcméteres szárnyakkal igyekszik nevére rászolgálni, de egyelőre még a hosszú szárnyak semmi komolyabb tevékenységet nem végezhetnek a feltaláló érdekében.

Lakatos György, aki jelenleg mint napszámos keresi kenyerét, bízik repülőkerékpárjában és vásárnaponként szorgalmasan tapossa a pedált abban a reményben, hogy hátha elrepül, de bizony még nem repül.

halászlével és túróscsuszával

Több más, de mindig »a technika esodáját« jelentő találmányról számol be időnként Lakatos György.

Angol Királynőben

Elkészült a berettyóújfaluföldesi út

Szilágyi főispán vezetésével négyszáz résztvevővel kirándulást tartanak Földesre.

Berettyóújfaluból jelentik: Aból az alkalomból, hogy a berettyóújfaluföldesi út elkészült, dr. Szilágyi Lajos kezdeményezésére és vezetésével négyszáz résztvevővel, száz kocsin megnyitót utat rendez vasárnap Berettyóújfaluföldes előjárósága a szomszédos Földes községbe.

A vendégek érkezés után isteni tiszteletlen vesznek részt, azután megkoszorúzzák a hősök emlékművét, majd a főispán beszédet intéz az egybegyűltekhöz.

Délben közeled lesz a községháza nagytermében.

A berettyóújfaluföldesi út elkészültének nem kis jelentősége van. Hajdú megyének földesi részét ugyanis az elkészült út Bihar vármegyéhez »közelebb« hozza. Fennáll az az eshetőség, hogy a földesi és környéki gazdák a berettyóújfaluföldesi piacot keresik fel szívesebben. Ez is az utak fontosságát bizonyítja.

Úgy ütötte fültövön a malomellenőrt, hogy hallása megromlott

Egy pékmester ügye a debreceni táblán.

Zahonyban történt a múlt év július 4-én, hogy Gulácsi László malomellenőr szabálytalanságot észlelt Reiter Jenő pékmesternél és ezért jegyzőkönyvet akart felvenni. Közben előjött Reiterné és ebedre hívta férjét, mert a gyermekek éhesek voltak. A malomellenőr azt válaszolta, hogy hagyja most őket békén, adjon enni gyermekeinek. Erre Reiter durva modorban kiáltott Gulácsyra:

— Takarodj ki innen!
Majd öklével kétszer úgy fültövön ütötte, hogy a malomellenőr jobbdobhartyaja megsérült és hal-

lasi képessége csökkent.

Az eset miatt Reiter ellen hatósági közeg elleni erőszak vétsége és könnyű testisértés címen indult eljárás. Azzal védekezett, hogy eljárását a malomellenőr durva magatartása váltotta ki, mert minősíthetetlen kifejezésekkel illette feleségét. Ez azonban nem nyert igazolást és a péket egy hónapra ítélték.

A debreceni tábla esütörtökön 300 pengő pénzbüntetésre változtatta át büntetését. Az ítélet jogerős.

Ma, pénteken,
25-én

HAGGENMAGHER Őszi sör bemutató a GAMBRINUSBAN.

Választékos étlap.
Halköltőnösségek.
MAGYARI GYULA és
égitanyzenekara muzsikát

HIREK

Mindenben első
a „Debeczen”

Egy hír pattant meg...

Daloltam sokszor szerelemlől,
Daloltam édes boldogságról...
Ma hallgatag, néma az ajkam;
Minek beszéljek fájdalomról?...

Egy hír pattant meg a szívemen,
Kik örülnek — azok nem értik...
S a feltépett és vérző sebek
Csak szívem fájdalmát mélyítik...

Minek ott dal, muzsika, virág,
Hol összeomlott a szívvilág?...
Lelkem harangja egyre temet;
Sirba szőző sok édes emléket...

Veressné Főző Erzsébet.

Kinevezés. Dr. Poroszlay Ferenc főszolgabíró a nyolcadik fizetési osztályba lépett elő.

— **Böszörményi Sándor 30 éves jubileuma.** Böszörményi Sándort, a Debreceni Kölesönös Segélyező Egylet főpénztárosát, az intézet igazgatósága a tegnapi napon tartott ülésben ünnepelte abból az alkalomból, hogy az intézetnél 30-ik szolgálati évét betöltötte. Dr. Bacsó Jenő professor, igazgatósági elnök meleg szavakkal emlékezett meg Böszörményi Sándor értékes szolgálatairól és az alkalomból az igazgatóság őt cégvezetővé léptette elő. A meleg házi ünnepeken az intézet tisztviselői kara kedves ajándékokat adott át az ünnepeltnek, akik megjelent családjával együtt elhalmoztak jókívánataikkal. Ugyanez alkalomból emlékezett meg az igazgatóság Tóth János intézeti eljáró, 30 éves szolgálati jubileumáról is és őt is úgy az igazgatóság, mint a tisztviselői kar megajándékozta.

— **Ref. tanítósághoz.** Mint már körlevélben tudattuk, a ref. tanítótestület szeptember hó 25-én, pénteken délután félnyolc órai kezdettel közgyűlést tart, melynek egyik igen fontos tárgya lesz Uray Sándor ref. lelkész, kormánytanácsos előadása. Másik fontos tárgy az évi rendes tisztújítás megejtése. Törös Karoly ugyanis, ki hét éven át volt a testület elnöke, más téren való többoldalú elfoglaltsága miatt kénytelen megválni elnöki tisztétől s vele együtt lemond az egész tisztkar. Így új választásra kerül a sor. Erre a fontos gyűlésre a tagok teljes számu megjelenését kéri az elnökség.

— **Tanuljon gyorsírní és gépirní.** Enelkül ma már nehéz az elhelyezkedés. Iratkozzék be a Naményi Gyorsíró és Gépiró Iskolába, Batthyány u. 11.

Berlini tanulmányutról hazaérkeztem

Gyarmathyné kozmetikus
Batthyányi n. 15.

Hortobágyi juhászokat szerződttetett egy luxemburgi földbirtokos

A hortobágyi juhászatnak külföldön is nagy híre van, a magyar juh felkeltette a külföld érdeklődését is és tekintélyes külföldi földbirtokosok foglalkoznak azzal a gondolattal, hogy a magyar juhajtát meghonosítsák. Tornaco báró luxemburgi földbirtokos elhatározta, hogy egyenesen a Hortobágyról vitet ki uradalmába juhászokat. Egyelőre két főgyökeres hortobágyi juhászt, Szarvas Pétert és Szabó Ferencet le is szerződttette. Németh Nándorral, a hortobágyi esárda bérlőjével folytatott

ezirányban levelezést és őt kérte meg, hogy válasszon ki számára két hortobágyi juhászt, kik hajlandók volnának az állást elvállalni, az ő juhászatában munkát vállalni és segítségére lenni a magyar juhajtá bevezetésére. Teljes ellátáson kívül háromszáz belga frank fizetést ajánlott fel a luxemburgi földbirtokos a két hortobágyi juhásznak, kik örömmel vállalkoztak és két évre szerződést is kötöttek. Szabó Ferenc és Szarvas Péter a napokban már útra is kelnek Luxemburg felé.



Szarvas Péter hortobágyi juhász, ki Luxemburgba indul.



Szabó Ferenc, a másik juhász, ki luxemburgi útja előtt bucsuzik bátyjától.

— **Stern Samu, az Országos Izraelita Iroda elnöke nyilatkozik** a neológ és statusquo zsidóság egyesüléséről a „Béke” című zsidó felekezeti lap legújabb számában, amely közli dr. Schlesinger főrabbinak Baltazár püspök fölött mondott halotti beszédét, Ungár Jenő országos statusquo elnök vezércikkét, dr. Brunner Lajos és a szerkesztőség vitáját a eionizmusról, ir az orthodox hitközösségi választás megpeticionálásáról és ezenkívül is számos érdekes és aktuális cikket közöl. Kapható Csillag Artur könyvesboltjában és trafikokban.

Kérje minden üzletben KLEIN GEZA jóízű kenyerét Arpad tér 13. Telefon: 28-34.

— **Frontharcosok figyelmébe!** Folyó hó 25-én (pénteken) este 7 órakor bajtársi összefüvetelt tartunk az Otthon helyiségben (Ferenc József ut 36., régi posta épület), melyre a bajtársakat szeretettel meghívjuk. Elnökség.

— **A forró égőv betegséginél,** különösen vérhasnál és olyan gyomorbetegségek esetén, amelyek váltólázal együtt lépnek fel, a természetes Ferenc József keserűvíz szerleletl értékes hatást fejt ki.

— **Vérmérgezésben meghalt egy szoboszlói asszony.** A debreceni sebészeti klinikára beszállították Csizmadia Samuelné 59 éves asszonyt, aki hajduszlói házában lezuhant a létráról és eltörte a karját. Nyílt esontörése volt és a seb fertőzési kapott. A gondos orvosi ápolás sem tudta megmenteni meghalt vérmérgezésben.

— **Ha apa nem tudja, vallja a fia.** Hogy vezető márka kalapban Márta. Ki szépet s jót akar, tanácsra ne varjon, kizárólag Márta kalapban járjon.

— **x Vattay Margit táncintézetében,** október elsején diák, 4-én főiskolai hallgatóknak táncantolyam kezdődik. Kossuth uca 11. szám.

— **x K. Máriássy Magda táncintézetében** folyó hó 26-án, délután öt órakor diák-tanfolyam megalapozta a Lux Toilet Soap világsikerét, amit legjobban bizonyít, hogy mind az öt világrészben sok millió ember mindennapi mosó- és fürdőszáppana a Lux Toilet Soap.

— **Hollywoodban a filmvilágban,** esakis az a nő boldogulhat és emelkedhetik a híres sztárok köze, aki nem csak szépségével, hanem teste ápoltságának vonzerejével is hatni képes. A helyes testápolás előfeltétele a megfelelő pipereszappan kiválasztása. Ez az oka annak, hogy 10 világhírű ragyogó filmesillag közül 9 állandóan Lux Toilet Soap-ot használ Hollywood véleménye megalapozta a Lux Toilet Soap világsikerét, amit legjobban bizonyít, hogy mind az öt világrészben sok millió ember mindennapi mosó- és fürdőszáppana a Lux Toilet Soap.

— **Besurranó tolvaj pénzt lopott.** Szabó Martonné, Veres uca 25. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen besurranó tolvaj ellen, aki távollétében szobájába belopózva a szekrényen levő pénztárcájából tízenegy pengőt magához vett. A rendőrség nyomozza a tettest.

— **Kerékpárlapás.** Kengyel Lajos, Könyök uca 10. szám alatti lakos a püspöki palota harmadik lépcsőházánál ismeretlen tettes ellopta „Royal” gyártmányú kerékpárját. A rendőrség nyomában van a tettesnek.

— **Leendő anyáknak** kellő figyelmet kell fordítani arra, hogy bélműködésük rendben legyen, ami legegyszerűbben a régóta közismert természetes **Ferenc József keserűvíz** használata által — reggel, éhgyomorral egy fél pohárral ő érhető el.

ANYAKÖNYVI HIREK

— **Születések:** Tóth József majeros, leány Irma. Kerékgyártó Andras gazdálkodó, leány Julia, Gulácsy István cipészegéd, fiú István, Szatmári Sándor gyárimunkás, fiú Sándor, Varga Gábor cipész, leány Éva.

— **Eljegyzések:** I. Papp Elek váll. szerelő—Stuga Anna, Csorba Péter fm.—Szücs Mária, Kiss Gábor npsz.—Sajtos Piroška, Ocsenász József kályhássegéd—Szücs Gabriella, Balogh Sándor kövező—Varga Erzsébet, Fási Gábor npsz.—Kovács Mária, Fruzlauf Béla cipészegéd—Madai Mária, Szilágyi János lakatosmester—Bán Olga.

— **Halálozások:** Steiner Mór izr. 75 éves, Arany János u. 47. Özy, Kiss Andrásné ref. 66 éves, Kishegyesi út 40. Konkoly Thege Gábor ref. 54 éves, Budapest, Stern Bertalané izr. 61 éves, Késes u. 4. Szabó Elemér ref. 33 éves, Turistvándi, Szántó Lajos ref. 41 éves, Földes, Szabó Máténé ref. 41 éves, Varga u. 14. Oláh Margit ref. 5 éves, Halap 73. Baja József ref. 84 éves, Mátyás király u. 40.

— **Véletlenül combjába szúrt a késsel.** Tóth István napszámos, Honvédtemető uca 23. szám alatti lakos, véletlenül konyhakéssel a combjába szúrt. A mentők költözték be az erősen vérző sebet.

— **Villanyvasaló tüzet okozott a Vigkedvü Mihály uca.** Varjassy István városi tisztviselő Vigkedvü Mihály ucai lakásán tegnap délelőtt a konyhában villanyvasalóval vasaltak. Rövidzárlat következtében tűz ütött ki s három méter hosszú huzalon pillanatok alatt végigfutottak a lángok, tetőtűzzel fenyegetve. Nyomban értesítették a tüzoltókat, ahonnan két szerelvény érkezett a helyszínre pillanatok alatt s elejét vették a tűz kiterjedésének.

— **A szobafestő, mázólo és cimfestő szakosztály** ma, pénteken este, félhét-órai kezdettel az ipartestület tanács-termében szakosztályi ülést tart. Tárgy A budapesti gyűlésről beszámolás, valamint egyéb fontos ügyek. Az ülés fontos voltára tekintettel, a szakosztály tagjainak feltétlen és pontos megjelenését ezúton is kéri a szakosztály elnöksége.

**Olcsón, szépen
FEST ÉS
TISZTÍT
WEISZ
Arany J. u. 20.
Férfi öltöny vegy-
tisztítás és vasalás 3 P-től**



Négy alvó gyermeke védelmében fejszével fejbesujtotta férjét

Szabó Mártonné sz. Huszlicska Ilona életének 42-ik évében elhunyt. Teme-tése pénteken délután félnegy órákor lesz a Köztemető 2-A. számú ravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Az elhunytban Szabó Máté állampénztári tanácsos feleségét gyászolja. Lákás: Varga uca 14. A temelést Fehértói temetkezési vállalat rendezi.

— **Rejtélyes dinamitrobbanás** egy földműves lakásán. Kunszentmiklósról jelentik: Virág Lajos kunszentmiklósi földműves a lakásán dinamittöltényt dróttal piszkált és eközben a dinamit felrobbant. A robbanás Virágot életveszélyesen megsebesítette. A földműves kihallgatásakor azt mondotta, hogy a töltényt a mezőn találta, a nyomozás azonban a lakásán egy dobozban több dinamittöltényt talált. Erre a jeleire vonatkozólag a szerencsétlenül járt ember nem tudott felvilágosítást adni.

— **Szeptember első vasárnapja: a honalapítás első napja.** Szegedről jelentik: Szeged városa átfirban családokozásra szólította fel a vármegyét és törvényhatóságokat ahhoz a mozgalomhoz, amelynek célja, hogy a honalapítás emléknapját nyilvánítsák nemzeti ünnepnek és a törvényhozás útján mondják ki, hogy minden esztendő szeptember havának első vasárnapját, mint a honalapítás évfordulóját, nemzeti ünnepé avatják és azt ország-szerűen megünnepelik.

— **Tizenhét halálos áldozata van már a Lourdesi vasúti katasztrófának.** Párizsból jelentik: A Lourdes és Tarbes között tegnap történt súlyos vasúti szerencsétlenségnek eddig tizenhét halálos áldozata van. Csütörtökön a reggeli órákig összesen tizenhét halálos áldozatot számoltak össze, felő azonban, hogy a halálos áldozatok száma még emelkedik, mert a harminc súlyosan sebesült áldozat közül többnek az állapota reménytelen. A halottak legnagyobb részénél nem sikerült a személyazonosságát megállapítani, mert a holttesteket teljesen szétzúzott állapotban húzták elő a vonat roncsai alól.

— **Meghalt, mielőtt megkapta a kiüntetést.** Pécsről jelentik: A belügy-miniszter elismerő oklevéllel és 100 P pénzjutalommal tüntette ki Nyanyai Antalné, a pécsi szegényház lakóját azért, mert pécsi családoknál 50 évvel tovább szolgált hűséggel és becsülettel. Az okirat és a száz pengő tegnap érkezett meg Pécsre, de már elkésve, mert Nyanyainé a szegényházban időközben meghalt.

— **Hajdúszoboszlón csökkent a pótdó.** Hajdúszoboszló megyei város képviselőtestülete most tárgyalta az 1937. évi költségvetést és a pótdóát a következő évre 65 százalékkal állapította meg a folyó évi 89 és a múlt évi 112 százalékkal szemben. A városi háztartás helyzete rohamosan javul, ami a városi üzemből levő gyógyfürdő jövődelmezőségének tudható be. A jövődelmi forrás folytán a város kétféle millió pengős adóssága ma már 670,000 pengőre csökkent.

— **Csodálatos gyógyulások a római leretói szentélyben.** A leretói szentélyben tartott legutóbbi ünnepélyes szertartások alkalmával több csodálatos gyógyulás történt. Négy beteg évek óta tartó részleges bénulásból gyógyult meg egyik pillanatról a másikra az istentisztelet alatt. Egy gyermek bénulásból kifolyólag 4 éve járnai nem tudó fiú a maga lábán ment haza a templomból, egy idős asszony, akit hónapok óta csak mesterségesen tudtak támasztani, nyelvécsőrákja miatt, a szentmise után teljesen gyógyultan hagyta el a templomot.

Budapest szeptember 25. **Nagy Lajos** 45 éves gyári munkás tegnap este részegen ment haza újpesti, Kemény Zsigmond uca 31. számú házból lakására, ahol fejszével támadt a feleségére és öt gyermekére. Családja ki-menekült a szobából, mire a részeg ember összevagdalta a bútortokat, majd lefeküdt aludni. Mialatt aludt, felesége fejszével kétszer fejbevágta, majd pedig segítségért kiáltott. Nagy Lajost életveszélyes állapotban szállították a Gróf Károlyi-kórházba. Az asszonyt, aki öngyilkosságot akart elkövetni, őrizetbe vették és kihallgatták.

— Tegnap este is félül órákor részegen jött meg Lajos — vallotta Nagyné. Dülöngélve állított be és úgy bevágta maga mögött az ajtót, hogy csak úgy döngött be a ház. A nagyobbik lányomnak szólt, hogy **hozzon bort.**

— Kérlelni kezdtük, fekdjék le, ne igyék már többet. Erre rátámadt a leányra és olyat ütött az arcába, hogy a szerencsétlen gyermek szemé előtt összeesett a világ.

— Mindenkiem csak velem van baja — ordította s kis baltát ragadott fel, s azzal hadonászott. Valahogy lefogtuk, elvettük tőle a baltát és szép szóvar kértük, hogy fekdjék le. A baltát a párna alá tettem.

— Fenyegedőzött, hogy majd éjszaka, ha mindannyian alszunk, guiyásnak aprít bennünket. Nagyon megijedtünk s a két nagyobbik leányommal tanácskoztam, hogy mit csináljunk. Gondoltuk legjobb ha rendőrt hívnak. El is ment a két leányom. En közben a négy alvó gyerek mellett borzalmas percekét állottam ki.

— Figyeltem a férjem minden mozdulatát. Egyszer csak láttam, hogy kinyitja a szemét és a párna alá nyul.

— Nem is tudom, hogy történt, csak arra emlékszem, hogy a négy apró gyermekre gondoltam, megfogtam a másik fejszét s odarohantam az ágyhoz. Néhány perc múlva, amikor a rendőr megérkezett, az ágyat már elhajtta a vér.

— **Elitelték, mert megcsalta üzletársát.** Még 1932-ben förléni hogy Nagy Gyula üzletársá volt Farkas Dezső hentes- és mészárosnak, Egymalom u. 9. szám alatti üzletében. Egyikben Nagy százötven pengőt kért kölcsön Farkastól és zálogul üzleberendezését kötötte le, amelynek a legnagyobb része az övé volt. Farkas a múlt évig csak tíz pengőt kapott vissza és közben kiderült, hogy a zálogul adott jég-szekrény nem a Nagyé volt és azt az igaz tulajdonosa már el is szállította. Emiatt Nagyt család vétsége címen 8 nap fogházra ítélték. A debreceni bíróságra ezt az ítéletet csütörtökön helybenhagyta.

— **Beiratkozások a városi zeneiskolába.** Debrecen sz. kir. város zeneiskolájába a beiratkozások még folynak az összes tanszakokra, naponta délelőtt 9—1 óráig és délután 3—6 óráig. Tandíj havonta 8 10 12 és 15 pengő. Beiratási díj 6 pengő. Zenei előkészítő óvodába, havi 3 pengő. Fúvótanszakok és nagybőgő tanítása ingyenes, csupán a beiratási díjat kell megfizetni. Bővebb felvilágosítás a zeneiskola titkári hivatalában, Vár uca 1. szám. Telefon: 33—96. szám.

— **A debreceni Ujságíró Club rendkívüli közgyűlése.** A Debreceni Ujságíró Club 1936. október hó kilencedikén délután négy órákor a klub helyiségében rendkívüli közgyűlést tart. Tárgysorozat: A főtítkári állás betöltése. — Esetleges indítványok. Az indítványokat az elnökség címére legkésőbb október hó harmadikán, délig az Ujságíró Clubban kell beadni, igazolás mellett. Elnökség.

— **Meghívó.** A Függetlenségi Kör október hó hatodikán, délelőtt tizenegy órákor közgyűlést tart, amely mint-hogy másodjára van összehívva, tekintet nélkül a jelenlevő tagok számára, határozatképes. Tárgy Megemlékezés az október hatodikai eseményekről, előterjeszti Görgey Márton ügyvezető elnök. 2. Esetleg megürrült tisztviselői állások betöltése. 3. Folyó ügyek intézése. Hegyemegyi-Kiss Pál elnök.

— **Filléres gyors indul Sátoralja-njhelyre a Magyar Kálvária október 4-iki felavatására.** Az év folyamán Sátoralja-njhelyen létesült Magyar Kálváriát október negyedikén ünnepélyes keretek között avatják fel. A hazafias ünnepély-lény kapcsolatban október negyedikén filléres gyors indul Debrecenből Sátoralja-njhelyre s így alkalmuk nyílik a debrecenieknek nagyszámban résztvenni a Magyar Kálvária felavatásán.

— **Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc ucai és a Kápolnási ucai izr. templomokban, Jom Kippur napján.** Pénteken, erev jom Kippurkor szlicchez ima hajnali félhat órákor. Dé-után három órákor mincho-ima. Jom kippuri kyertyagyujtás ideje 5 óra 10 percek. Kol nidre ima kezdése 5 óra 40 percek. Jom kippurkor, szombaton reggel az ima hat órákor kezdődik. — Mázkir, a halottak lelkiüdvéért való ima körülbelül háromnegyed 11 órákor lesz. Az engesztelési szent nap kimenetele előtti sófáruvas este 6 óra 10 perc körül lesz. Vasárnap reggel hat órákor, hétfőn, szerdán reggel félhat órákor, vasárnap, kedden este három-negyed 6 órákor lesz az ima. Az elnökség.

— **Dr Kulesár István előadása: „Ady maga szerelméről”.** Az Ady-Társaság mindig fellineselő irodalmi eszéinek sorából is kiválik érdekességével az az előadás, amelyet dr Kulesár István, az ismert nevű ideggyógyász és pszichopatológiai rió vasárnap délután hat óráig kezdettel tart a Kollégium díz-termben. Dr Kulesár az ideggyógyász speciális érdeklődésével és a finom irodalomértő hiánytalan megbeszélésével vizsgálja meg egyéni szempontjait szerint. Ady költészetének egy eddig kevésbé ismert vonását. Dr Kulesár előadása annál érdekesebb és szemléletesebb lesz, mert fejtegetésük közben gróf Aichelburg László és Barcza Gedeon Ady költészetéből illusztráló darabokat fognak tolmácsolni. Mindkettőjük szereplésének meg van a maga speciális érdekessége is, hiszen gróf Aichelburg először áll vasárnap az Ady-Társaság dobogóján. Barcza Gedeonban pedig a kitűnő szavalel mellett a sakk-olimpiász utdonosult győztesét is üdvözölheti a közönség. A nagy érdeklődéssel várt kollégiumi előadást Juhász Géza ügyvezető alelnök bevezetője nyitja meg. Belépődíj nincsen. Műsor ára 20 fillér.

— **Mérget vett be aszpirin helyett.** Pápan halálos gyógyszeresere történt. Schiffer Lipót, a pápai zsidó aggokháza gondnokának 18 éves Helén nevű leánya, hogy erős fejfájását csillapítsa aszpirint akart bevenni s az apja gondjaira bízott gyógyszersekretnénezt lépett, amelyben éppen benne voltak a kulcsok. A leány tévedésből hidrargyirum oxydianatit vett ki a szekrényből s azt bevette és utána erős rosszállét fogta el. Az orvos gyomormosást alkalmazott, majd bevitték a leányt a győri kórházba, ahol borzalmas kínok között meghalt. A veszprémi ügyészség Schiffer Lipót gondnok ellen gondatlanság címén megindította az eljárást.

BUGACON
SZAZSZOBÁS CSÁRDÁT
ÉPITENEK

Hát a Hortobágyra
nem gondolnak?

Kecskemétről jelentik: Kecskemét alig egy esztendő alatt annyira tudta fejleszteni a bugaci pusztá idegenforgalmát, hogy Bugac leg-érdekesebb pontján 100 szobás csárda építésére mer vállalkozni.

Egy kis erdő szélén, egy szikes té előtt, ahonnan az egész pusztát át lehet tekinteni, nádfüdöles csárdaszállót tervez Kecskemét néhány százezer pengős befektetéssel. Ezt a csárdát természetesen egészen modernül rendezi be, firdőszobákkal, társalgókkal.

Fel kell vetni a kérdést, hogy Debrecen városa milyen újításokra gondol a Hortobágy idegenforgalmának emelése érdekében. Eddig nem hallottunk semmiféle kezdeményezésről.

— **Lefejeztette magát a vonattal.** Kalocsáról jelentik: A kiskőrösi határban, a budapest—kiskunhalasi vasútvonal mentén összeroncsolt fiatal-ember holttestét találták. A fej 15 méternyire volt a törzstől, amelyet a ke-rekek teljesen szétdaraboltak. A nyomozás megállapította, hogy a halott Brada József kiskőrösi húszéves fiatal-emberrel azonos, aki azért vetette magát a vonat elé, mert szülei megdorgálták két álló napig tartó féktelen dorbézolása miatt.

— **FÉRFI, NŐI RUHAIT szárazon vegyileg tisztítja LENGYEL, Csapó u. 24. Batthyányi u. 1.**

— **Csárdást táncolt Bugacon a svéd trónörökös felesége.** Kecskemétről jelentik: Gusztáv Adolf svéd trónörökös felesége csütörtökön délelőtt Budapest-ről Bugacra érkezett. A bugaci állomáson a város pompás négyesfogata várta a királyi vendéget és társaságát. Híntón nézték meg a gulyát, a ménest, s a lkaramot, A trónörökös és udvar-hölgyei állandóan fényképfelvételeket készítettek. Délben a bugaci csárdában ebéd volt a tiszteletükre. Elkezes után a cigány csárdást játszott, a trónörökös nő is kedvet kapott s beült a táncolók közé. A trónörökös nő és kísérte dé-lután félül órákor utaztak vissza Kecskemétre. Kalapja mellett árvalányhaj díszlett. Félül órákor elindult Budapest felé.

Előjegyzési felhívás

Közelesen meg fog jelenni Szalacsy Rác Imre „SZENT A FÖLD” című legújabb regénye. A könyv könyvtári forgalomba nem kerül. Száz példány készül díszes kiállításban, vászon ká-tésben, a szerző aláírásával, magánosok, gyűjtők, egyesületek, intézetek részére. Ezzel a könyvvel egyidőben száz példány díszes kiállítású könyv készül a „Véres föld” című nagy sikert elért regényből is. A két könyv, közel hatszáz oldalas terjedelmű nyolc pengőbe kerül. Mivel csak száz példányban készül mindkét könyv ajánlatos, hogy lapunk kiadóhivatalában már most előjegyeztesék azok, akik meg akarják rendelni. Előjegyezni a kiadóhivatali pénztárunknál lehet, valamint a kettő darab előjegyzési íven.

„A DEBRECZEN”
képes melléklete
szenzációs



GAVIN HOLT: A HALÁLGOLYÓK

Dr Cotterman, a kitünő feltaláló, különös találmányon dolgozik: olyan golyót konstruált, amely a legvastagabb páncélt is átüti.

Egy éjszaka dr Cottermant meggyilkolják. Két férfi ront be a laboratóriumba. Hatalmas verekedés támad, az asszisztentst leütik s amikor feleszmélt, főnökét és a soifort boltan találja.

Igy indul a regény, amely egyike a legjobb, legizgalmasabb detektív-regényeknek.

ÖSEREDETŰ MAGYAR SZEMÉLYNEVEK TÁRA

G. Szabó Mihály és Szaboles
gyűjteménye

Ma, amikor egyre több szó esik a nagy nyilvánosság előtt arról az égető szükségességről, hogy minden ember, ki itt a magyar ég alatt él, magyar nevet válasszon magának, nem lehet eléggé dicsérni ennek a két jószándékú, becsületes törekvő magyar fiatalnak lelkes munkáját, mely munka megfizethetetlen értékeinkre hívja fel a figyelmet. Szerény köntösben arany itt ez a közel kétezer ösmagyar név, mely neveket egy szatmármegyeyi kis falu, még csak postával se bíró Isten háttámasztásában rakta egymás mellé ez a két lelkes magyar. Nem sovínisztáskodó, nem akarnokoskodó csakazértis magyarkodó vállalkozás, hanem a nemzeti és hazaszeretet ősi tüze fűti minden lépésüket. Több mint kétezer név, melynek mása már las-

san sok esetben elkopott a magyar életből a magyar köztudatból. Tudósoknak való csemege, nyelvészeknek való őszinte öröm, mert ilyen gyűjtemény még eddig nem volt a magyar irodalmi és tudományos életben. Büszkén, megértéssel és pártoló szeretettel emlékezünk

meg erről a füzetéről, lássák, hogy sák és szeressék azok, akiknek ünnepi gondolat magyarnak lenni s vegyék kézbe azok, akik jól zengő ősi nevet akarnak adni újszülöttjeinek, vagy új nevet akarnak teremteni maguknak magyar voltuk külső díszére. (sz. r. i.)

Összemart a farkaskutya egy ötéves gyermeket a Budai Ezsaiás uccán

Sulyos eset történt tegnap délelőtt a Budai Ezsaiás uccán.

Mag Mihály városi hajdu, Budai Ezsaiás ucca 48. szám alatti lakásának udvaráról a láncot eltéve, elszabadult egy farkaskutya. A kutya ahogy megszabadult kötelekétől, átvette magát a kerítésen is és kiszaladt az uccára.

Az uccán több gyermek játszadozott. A hatalmas farkaskutya egyenesen feléjük tartott és B. Nagy Béla nevű 5 éves gyermek-

nek nekiment. A gyerek ijedt sikoltással próbált védekezni, mikor társai elfutottak. A dühös állat azonban nekiesett a gyermeknek és karján, arcán, lábain összemarcangolta.

A gyermeket az előhívott mentők kezelés alá vették s a rendőrség megindult az eljárás annak megállapítására, hogy kit terhel felelőség az elszabadult kutya által okozott sulyos szerencsétlenségért.

x A „Csalfa délibáb“ című rendkívül érdekes regény kapható a könyvkereskedésekben Ara 80 fill.

— Lophat-e a süket ember? Zsiro. Sámuel s felesége, sajóhidvégi lakosok ellen lopás címen indult eljárás, mer a vád szerint őv. Kiss Dánielné udvaráról elvitték négy darab tyúkot. — Zsiroékát felmentették a vád alól. A károsult megfellebbezte az ítéletet a debreceni táblához, sőt személyesen is eljött a csütörtöki tárgyalásra. A vádlottak itt is tagadtak és mikor az elnök megkérdezte Zsirost — aki nagyot hall hogy mit akar az utolsó szó jogán mondani, felesége megrántva férje kabátját, azt válaszolta. — Hogy tudni ez az ember lopni, mikor nem is hall. A tábla jogerősen helybenhagyta a felmentő ítéletet, így hiába utazott őv. Kissné Debrecenbe.

— „Nem tudom miért ítélték el, mert alaptalanul vádoltak.“ Bodaesckay József vértesi földművest a járásbíróóság lopás vétségére való felbujtás miatt két hónapi fogházra ítélte. A debreceni tábla csütörtökön tárgyalta ezt az ügyet. Ismertette, hogy felbujtására Zsákay Károly két zsák esőves tengerit el is lopott Barezsa Gábor magtárából, a Bodaesckaytól kapott vasruddal kifeszítve a falat. Bodaesckay a táblán azzal védekezett, hogy nem tudja miért büntették őt meg, mert alaptalanul vádolták őt a felbujtással. A tábla erre vonatkozólag tanúkihallgatásokat végezt a tárgyalási elnapolta.

x TANKÖNYVEK, használt és újak, írószerek kaphatók Kultúra Antikváriumban, Szent Anna u. 3.

Egy nyíregyházi iskola nemes gesztusa

Ugy érezzük, hogy nem vétünk a kötelességünk ellen, ha egyik olvasónk felkérésére nyilvánosságra hozzuk egy levélnek a tartalmát, amely egyrészt írójának nemes lelkületére vall, másrészt bizonyára az olvasók morális épülésére is szolgál.

A nyíregyházi evangélikus leánygimnáziumról van szó, amelynek egyik tanárnője (bizonyosan az igazgató meg hatalmazásából) az alább közölt kedves és meglehetősen lelettel intézte egyik növendékéhez, kit a szülői eszközös anyagi körülmények folytán tovább nem tudnak taníttatni:

„Édes kis Vandrám! Tegnap jutott tudomásunkra, hogy anyagi okok hátráltatnak abban, hogy tanulmányaidat tovább folytathasd. Kis leányom! Aki eddig is oly kímélő szorgalommal dolgoztál, könnyen tanultál és a jó Isten tehetséggel ruházott fel, neked tovább is tanulnod kell, hogy idővel a magad lábán is megállj, ha jó szüleid már nem lesznek melletted. Kérlek jőjj be minél hamarabb, kérd meg édesapádat, hogy engedjen be, vagy vele együtt jőjj be az iskolába, mi úgy a beíratási díjról, mint a tankönyvekről és egyéb kiadások fedezéséről, az iskola különböző alapjaiból gondoskodunk mind addig, amíg édesapádnak az anyagi helyzete nem javul. Gyere tehát minél előbb, osztálytársaid is nagyon várnak, pedig sokan vannak, mert 8 új lányval még is szaporodtak. Szeretettel vár és csókol Mancsi néni.“

Igy a levél, amelyhez még csak azt a megjegyzést fűztük, hogy a szóbanforgó leányka egy nyírvidéki katolikus úri család gyermeke.

Amely iskolában a magyar nevelés és oktatás ügyét ilyen magas etikai és humánus szempontokból nézik, ott az iskola munkáján okvetlenül Isten áldásának kell lennie.

Szent a föld REGÉNY írta: Szalacsy Rócz Imre

(41. folytatás.)

Az ablakon keresztül holdsugár kék-kék ömlött be és távolról valami zenés kavázból brümmögő muzsikálás foszlányok libbentek át az ablakon.

Arra gondoltam, hogy néha otthon is hallottam muzsikaszót. Távolról brümmögő muzsikaszót, mikor kint, az Isten csillagos ege alatt nyári éjszakákon Laji cigányék próbálták a muzsikálást vályogvetés után, nehogy felejtessenek.

Hosszú ideig kószáltam otthon, a házunk körül, a holdvilágos kertben, — gondolatban. Még a sötétségtől fekete kutunkba is belenéztem, melybe most még nem tudott a hold belepisántani, mivel alacsonyán járt.

Milyen szépségesen csodás is volt az, mikor az ég tetejéről belenézett mosolygós, gyermek arcával kutunkba a hold, a széles szájú, kerek fejű, ezüstös — arany nold.

Otthon jártam és megsimogattam a fekete levelű diófát, mely alatt asztal volt földbe ásott lábakkal.

Láttam, hogy távolról, az istállók ablakából gyengén pislogott az olajméses lebegő lángja és hallottam, hogy abrakot ropogtatnak a lovak. Az ökrök, tehének, nagy, mélyszakadt sóhajjal lélekeznek, előbb két első lábukra térdelvé, mintha imádkozni akarnának.

Hallottam Kolompér Ferenc hangját, amint most is, mint mindig zsörtölődve perelt Zsandár Mátyással.

Ott állottam az oszlopos tornácban, melyet szeliden, édesen világított meg az ambitus duruzsoló petróleum lámpája.

A Hajnal ucca felől lányok, kendert tiloló lányok éneke esendült. Hallga:

— Az én babám lakosok szarú csizmája, Rásütött a hajnal-éssillag sugára...

Már dudoltam is a nótát, s akkor mintha az anyám hangját hallottam volna:

— Feküdj le, édes fiam, reggel iskolába kell menned!

Az Er felől, a tenger nádasok irányából egyhangú békazene hullámozott a csendességbe és akkor Zsandár Mátyás nagyot kurjantott, mikor az abrakos tarisznyát vette ki a Linda lovunk fejéből:

— Harapsz! A farkasok egyenek meg!

Csodálatos meglátással, megérzéssel jártam, hallottam, beszéltem, mikor valaki belépett a nagy hódalyba. Felrettentem, Rosszat sejtettem, mikor lepatantották a villanyt. Oda néztem, az öreg pap volt. Hozzám lépett, megsimogatta a fejem és azt mondta:

— Aludj már, fiam!

Mintha csak úgy rendelkezett, parancsra lehetett volna aludni.

Mikor kiment és behuzta az ajtót, a sötétségben arra gondoltam, hogy most feküsznek le édesanyámék és engem ma este nem csókolt meg senki. En még sohasem feküdtem úgy le, hogy meg ne csókoltak volna...

Ellepedt a könnyem és azon az éjszakán megtanultam hangtalanul sírni. Könnyes lett a párnám.

Igy aludtam el és haza álmodtam magam.

Az első napok szörnyű egyhangúsága után is arra gondoltam legtöbbször, hogy milyen jó volna haza szólni.

Nehezen ismerkedtem és még nehezebben barátkoztam.

Annóra ámultam a városok csodájának láttán, hogy akaratlanul is mindig összehasonlítottam a faluval.

Csodálatot keltett bennem a sok, sok magas ház, tündérpalota, tenger ember, villanyos, autó, tolongás, emberáradat, de semmi sem tudott a szívemhez melegedni.

Elzárkóztam, visszahúzódtam és őriztem a falu titkát, melynél szebbet és igazabbat nem tudtam elképzelni a város látása után.

Hosszú sorban, párosával jártunk sétálni és olyankor én mindig többet láttam a város szépségéből, érdekességéből, mint azok, akik

ott möttek fel. Engem különben minden érdekelt, Mindent megláttam, mindent megfigyeltem és nyomot szántott a sok újság, érdekesség, friss érintetlenül puha lelkemben.

Visszahuzódó természetem lett és egyedül éreztem jól magam.

Azért éreztem a magány szépségét mindennél jobbnak és szebbnek, mert olyankor kedves gondolataimmal, haza szálló ábrándozásaimmal foglalkozhattam.

Az első napok után elvesztettem azt a kevés népszerűségem is, amit a Stancsik Florián megnyakalásával szereztem.

Bizalmatlanul, ellenségesen néztek a tarsak, de én úgy tettem, mint aki nem veszi észre.

Aztán nem is sokat adtam a környezetemre. Nem nagyon törtem magam még azután es, hogy megismerjem azokat, akik kéretlenül dobott a sorsom. Mikor megkezdődött az iskolai év, még inkább elkeseredtem.

Otthon az első voltam, különösen megjavulásom után. Minden gyerek engem nézett, én ráan hallgatott, míg a sárga, öreg premontrai gimnáziumban annyira sem becsültek, mint egy rendkívüli szunyogot. Egyszerűen észre sem vettek Nem számítottam, csak úgy, mint egy egyedül álló nulla.

Az évnyitó napján hosszú sorban vonultunk templomba. Legelől mentünk mi, első a-beliék, a legvégén a hatalmas, egész férfiak látszó nyolcadikosok.

A református és zsidó fiúk kint táboroztak a gimnázium vasrácsos kerítése előtt, akiket nem győzött eléggé figyelmeztetni egy nagyterjedelmű aszonyság, aki a pedellusné volt, mint ahogy később megtudtam. Harsogott az aszonyság:

— Menjenek innen, ne állják el az utat, nézze meg az ember!

A szóznak, parancsra azonban semmi fogantatja nem volt.

A premontrai temploma hűvös, hideg templom volt, csupán az ragadta meg legelőbb is a figyelmem, hogy a padoknak volt művészi faragása, díszítése és a régiségétl érdekes feketesége.

(Folytatjuk)

SPORT

A Bocskai új edzője: Opatá Zoltán

A Bocskai edzőválsága csütörtökön este megoldódott. Kevitzky, a Bocskai eddigi kiváló edzője, aki szép eredménnyel és nagy lelkesedéssel végezte munkáját, hivatali elfoglaltsága miatt nem tudja továbbra ellátni a Bocskai edzői tisztét és így az egyesület fájó szívvel vesz búcsút tőle.

A Bocskai új edzője Opatá Zoltán, a régi híres válogatott játékos lett, akivel elvben már meg is állapodott a Bocskai. Opatá már volt a Bocskainál és úgy a közönség, mint a vezetőség és játékosok bizalmát bírta. Legutóbb Opatá készítette elő a magyar amatőr válogatottat a berlini olimpiára, Opatá erősen megkomolyodott az utóbbi időben, úgy hogy működésétől szép eredmények várhatók. Opatá a jövő héten érkezik Debrecenbe.

Az október 4-iki Dél-Kelet válogatott mérkőzés színhelye nem Békéscsaba, hanem Orosháza lesz. A déli alszövetség itt rendezti meg a válogatott mérkőzést.

A VASÁRNAPI MÉRKŐZÉSEK BIRÓI:

Debrecenben, vasutas pálya: DKASE—Villanygyár: Rose; Berettyóújfalú: BTurul—PMÁV: Bakó; Nyíregyházán: NyTVE—MTK: Grossmann; NyKISE—DVSC: Takács; NyVSC—Textil:

HIRDETMEY

A város háza épületének Kossuth ucai frontján a Növényvédelmi Iroda által jelenleg elfoglalva tartott bolthelyiség kétharmadrésze azonnal bérbeadó.

A bérbevételi ajánlatok folyó évi október hó 1-ig a jog- és pénzügyi ügyosztályába (I. em. 37. sz.) nyújtandók be.

Polgármester.

MEGHÍVÓ.

A Tiszántúli Magyar Húsiparosok Szövetkezetének 1936. évi október hó 4. napján, délelőtt 11 órakor, az ipartestület termében tartandó rendkívüli közgyűlésére.

Tárgyak:

1. A debreceni kir. törvényszék végzésének ismertetése s ennek alapján új alapszabályok tárgyalása.

2. Igazgatóság bejelentése az áruforgalmi csoport határozatával kapcsolatban.

3. Nyolc igazgatósági tag választása

APROHIRDETÉSEK

Levelezés

Mint csodáról beszélnek a 98 filléres hosszú uju női divat bluzainkról
H A V A S
Harisnyház Bádóc u. 1.

ISKOLAI kézimunkák tervezése SABLONOK készítése ELŐRAJZOLASA legolcsóbban P I K Ó gobelin-terestőnél. MIKLÓS u. 50.

„BAGOLYVÁR“ vendéglőben, budai kis kocsmák hangulata. — Polgári árak. Hid uca 14. szám. Telefon: 19—31 szám.

Budavári bélyegsorozat 5 érték gyűjtőknek 130 fillér, 10 és 20 filléresek névértékben kaphatók — Springer József könyv- és fotoszaküzletében. — Telefon: 30—57.

Nyomozó iroda

Magánnyomozó

Gálócay, Varga uca 25. Rendőrségi és évtizedes magányakorlatta! — megfigyel, informál, nyomoz bárhol. 1053 10. 1

Magánnyomozó iroda

Szabó nyug. detektív a legdiszkrétebben nyomoz, megfigyel, informál, Kigyó uca 57. sz., vidéken is. 1383 10. 20

Alkalmazást nyer férfi

Kocsist. igazsághoz, nőtlen s bentkosztost, hosszú bizonyítvánnyal, vidéki tanyára azonnali belépésre keresek. Cim a kiadóhivatalban. 600

Keresek október elsejére egy fejtehenészt és egy mindenes kocsist, tanyára, csakis hónapos, magánost. Jelentkezni Piac uca 75., első emelet, ügyvédi iroda. 1576

Orászegedet, ézerszámmal azonnal felvesz Stassik, Széchenyi uca 3. szám. 1563

Pénzbeszedőt, 500 pengő óvadékkal felveszek. Érdeklődni 3—5 óráig, Telegi u. 68. 1591

Ügyvédjelöltet és gyors- s gépirónőt keres dr Miklós, Piac u. 28.B. szám. 1615

Fiatál fodrászegéd felvétetik, Henez fodrász, Csap u. 3. szám. 1614

Cipészegéd, javításban jártas, állandó felvétetik, Homok uca 74. szám. 1613

Alkalmazást keres férfi

Kertész, 49 éves, nőtlen, állását változtatná, éves állásra, elküldésével és fizetésével. Érti a szőlő és gyümölcsészet, faiskola, s dísz- és konyhakertészetet. Cim: Figura János, Pallag, gazdasági akadémia kertésze. 1512

Alkalmazást nyer nő

Bejárónőt, középkorút, feltétlen megbízhatót keresek, október elsejére, Cegléd uca 8. szám. 1577

Bejárónő felvétetik, Domb uca 18., szám, keresztépület 1597

Heti egynapi munkára aszszonyt keresek. Kőlesey uca 5. szám. 1608

Bejáró aszszonyt azonnal felveszek, Kossuth uca 22. szám, étkezde. 1604

Ajánlat

Jó szépségkrémek a legelhangyagoltabb arc bőrűeknek is biztos siker hoznak, azért senki se mulassa el a Földes jllatszertárt mielőbb felkeresni. Bika épület, Vigmozinál.

Paulo vésnök és bélyegzőkészítő, dombornyomda zománc, réz- és öntött címtáblák Batthyán u. 1. sz. (telefon: 13-65.) 964 12. 13



Legszébb férfi szövetek
3 méteres macadékokban is elismerten legolcsóbban

GABÁNYI NÁL PIAC-U.1.
Híd uca 457-1-30

Keszler nemcsak kerékpárban s alkatrészben a legolcsóbb, hanem a javításba adott kerékpárokat jóformán fillérekért javítja, Széchenyi uca 1. szám. 1357 10. 20.

ISKOLARUHÁK fiú télikabátok és longyelbundák óriási választékban, Weisz Sándor férfi ruha áruházában, Csapó uca 10. 560 12. 31.

Tégla és eszerép jó minőségben, olcsó árban kapható Sebestyén Lajos téglagyárában. — Iroda: Fürdő uca 2 sz. eleton: 26—10. 1572 vv.

Férjem elhalálása folytán műszerész üzletemet szakértői vezetés mellett Burgondia uca 2. szám alá áthelyezve, továbbra is vezetem. Sipos Istváné. 1562 10. 24.



GYERMEKE SZEMÉT iskola kezdet előtt vizsgáltsa meg szemorvosával. — Szemüvegét pontosan elkészíti Cserépp Sándor szemklinikai létszerész, Piac u. 21 sz. IX 30

Cserépkályhák átrakását, tisztítását a legolcsóbban vállalom. Új kályhák olcsón kaphatók. Mese István cserépkályhás, Rákóczi u. 1. szám. 1039 10. 15

Arany, ezüst, ékszer és óra vétele, javítása, Blattner Árpád ékszerberváltó, Csapó uca 62. szám, kanyarnál. 1527 10. 23.

Kis- és nagy diákoknak, szappan, s fésű, kefeárú, fogpaszta nagyon olcsón, Földes vegyész szaküzletében, Bika bérház, Vigmozinál. 1403 9. 26.

Kilós és méterárúmaradék, düftin, kordbársony, s flanel, crepdesin, damaszt érkeztek, Dégenfeld tér, (Tisza-palota). 749 9. 28.

Varrógépköleszés használt és használhatatlanná vált varrógépek, kerékpárok vétele és eladása. Javítások jótállással, Eisenberger, Csapó uca 101. 1528 10. 30.

Cipőszükségletét legolcsóbban Nagy Béla cipőüzletében szerezheti be. Női, férfi, gyermek, duplatalpu vadászcipők nagy választékban Dégenfeld-tér 11 szám. 1638 vv

Őszi modell kalapok legutolsó divat, nagy választék. Vételkényszer nélkül tekintse meg az Arany kalapszalomban. Olcsó árak. Alakítás 1 pengő. Sas u. 4. szám. 984 10. 13.

Dégenfeldtéri házlébonat végett főfős- és fehérmű üzletemet saját házámba helyeztem át. Eddigi olcsó árak mellett módomban van még olcsóbban árusítani. Guttman, Csók uca 4. sz. 607 9. 27.

Agysodronyok összecukos vasággyak, s gyermekágyak, mosdók állófogasok stb. viszont eladóknak árengedmény, Ottónál, Rákóczi uca 13. szám. 521 10. 8.

Gazdálkodók figyelmebe. Páll Mihály férfiruha raktárát Csapó uca 11. szám alól áthelyezte Dégenfeld tér 3. sz. alá, a vasáttal szemben. 1529 10. 23

Zománcüzhelyek kályhák, mosdóállványok, zománcedények, Alfa burgonya füllesztők, mosó és pergelő üstök olcsó árakon. — Kormos József vasüzletében, Csapó uca 15. 1187 9. 23.

„LELA“ zománcozott asztaltüzhelyeket megrendelésre minden színben, szép kivitelben felelősséggel készíti Levenecik Lajos tüzhelyüzeme, Árpád tér 17. szám. Tüzhely-kirakatom a megtekintésre érdemes. 1534. 9. 29.

Ciánosztason bizalommal — Csala ciánzó vállalattal, Rákóczi uca 9. Telefon: 14—27. 514 10. 9.

Takaréktüzhelyeket legrosszabbat is, ha nem süt, füstöl, kija-vítja, ugyanitt új tűzhely készen kapható, Nagy István, Széchenyi u. 6. lakatos m. 237 10. 5-ig

Takaréktüzhelyeket bármilyen kivitelben, s felelősség mellett, legolcsóbban készíték. — Molnár Elemér, Csapó 98. szám. 1148 9. 23.

Tropikáj és vászón öllőnyöket, az idényvégi árusítás alatt, mélyen leszállított árban vehet — Weisz Sándor férfi-ruha áruházában, Csapó uca 10. 560 12 31

Zálogjegyet, lejártat is. Aranyat s ezüstöt, briliánsat, magas áron vesz, Sretter János ékszerész, Batthyán uca 13. 1394 9. 26

Oeskavasat
elhasznált csepőgarni-
tűrákat a legmagasabb
áron vesznek. Ráfok: s
telőbádogat, singeren-
dákat, tüzhelyeket kály-
hákat, fűrdőkádát rak-
táron tartunk. Levelező
lap hívásra vidékre és
házakhoz megyek. —
S einer, Csapó uca 85
Eötvös uca 110. szám.
Telefon: 26—86.
1230 12 21

Poloskarist
ciángázattal, lakások át-
vizsgálását felelőséggel
vállalom. Kiss, Ki-
gyó uca 5. sz.
658 9. 30.

Orát
pontosan javít jóállás-
sal. Új óra olcsón kap-
ható. Borbély Gyula,
Kossuth 4. 1131 10. 16

Férjem elhalálása
folytán a kály-
hásipart továbbra
is minden
fennakadás nél-
kül, öcsém szak-
szerű vezetésé-
vel továbbra is folyta-
tom. Szíves támogatást
kérve továbbra is, Tisz-
telettel özv. Gschmeidy
Jakabné, Timár uca
17. szám. Telefon: 13—41.
1599 10. 4

Zománc-
és olajfestékek, (ajtók,
ablakok festésére) 1 kg
1.—, 1.20, 1.40, 1.60-tól
barna olajfesték, bádög
tetők, kerítések festésé-
re 1 kg 60 fillér, míg a
készlet tart. Porfesté-
kek, háztartási cikkek
a legolcsóbban besze-
rezhetők Csapó uca 14
Bel- és külföldi festék-
és olajárúktól rakárában.
561 10 11

Takaréktüzhelyeket
legújításbanban ké-
szít és javít, Szilágyi
János lakatos, Rákóczi
uca 24. 1596 10. 25.

Kereslet

**Mosott
rongyot**
vesz lapunk
nyomdájá

Veszek
csöves tengerit, 5—600
mázsát, esetleg göré
használatlalt. Ajánlato-
kat Csillag uca 17. sz.
alá. 1600

Szőlőprést,
szőlődarálót, boroshor-
dót, kápoezláskádát ve-
szek. Nap uca 4. szám
telefon: 12-83. 1607

Elelmiszer ital

Frissen
szedett édes szőlő 16 fill-
lér kilója, Andrásffy út
71. szám, 1552

Teljes ellátás

Kellemes lakás
finom koszt, a Hun-
gária penzióban, szo-
bák napokra, és hó-
nap számra, Ferenc
József ut 59. szám,
1950 9. 30

Diákot keres

Diákot,
diákleányt vagy más
magánost külön kis szo-
bába elsőrendű teljes
ellátásra elfogadok. —
Török Bálint u. 2., ke-
resztépület, 1002 10. 3

Pénz

Kölesönöket
folyósítunk elsőhelyi
bekebelezés mellett,
továbbá beraktáro-
zott terményre s kur-
rens árakra, finan-
szírozási célokra, Ma-
gyar Általános Takar-
ékpénztár, Piac u.
81. szám, 41 10. 1

Részvényeket,
kényszerkölesont ve-
szek, 7 hold föld eladó,
Deutsch, Miklós uca 13
1598

Oktatás

Zongorázni
tanítok kezdőket, ha-
ladókat, képzősöket
akadémiai módszerrel
Hatvan u. 24. El-
ső lakás,
951 9. 3. vv

Szabni, varrni
kötőmódszerrel tanít
urinoeket munkás-
könyvvel vagy szer-
ződéssel, szabásmint-
tát méret szerint ké-
szít dr Balászné női-
divatszalonja, Piac
u. 89. 124 10. 3-ig

Fejes nyelviskolában
német francia nyelv-
ket, 13 évet külföldön
töltött középiskolai
tanárok tanítják. Be-
iratkozás: Vilmos csá-
szár körút 12. Órák
háznál is. 374 10. 6.

Hangszer

Eladó
hosszú zongora, Domb
uca 4. szám, kereszt-
épület, 1578

Bútor

Bőrgarnitúra,
hálók, ebédők, előszo-
ba fal, ebédöszékek, s
szekrények, schöber-
ágy, íróasztal. Használj
bútorokat a legmagas-
sabb áron vesznek. —
Csapó uca 6. sz.
513 10. 6.

Atadó üzlet vendéglő

Kiadó,
vagy eladó vendég ö. s
pékség. Cim a kiadó-
ban, 733 10. 12.

Fűszerüzlet,
jóforgalmú, átadó, árú
val és berendezéssel,
Monostorpályi út 46.
1514 10. 3.

Tüzelő anyagok

Katonatisztek,
altisztek, katonai hiva-
talok „Unió”-tagok első
rendű tüzfűt, szén s
kokszt, brikett, teli
beszerzésre is havi rész-
letfizetésre, kézpénz-
áron kapnak. 100 kilót
már házhoz szállítva.
„Margit” tüzfűt és szén
kereskedelmi vállalat-
nál, a Margit-fürdő
mellett, Telefon: 10-24.
679 10. 15

Száraz
fiatal tölgyfa téli tüze-
lésre métermázsánként
3 pengőért kapható. —
Varga 45. 1129 10 1

Fűrészpör,
20 mázsa eladó. „Turul”
fatelep, Böszörményi út
2. sz. Telefon: 12-91.
1616

Üzlet, műhely raktárhelyiség

Hajdúszoboszlón
Piac tőterén, Dréher-
féle ítmérségi helyiség,
mely már 40 éve fenn
áll, kiadó, október hó
elsejétől. Ugyanott több
rendbeli üzlethelyisé-
gek és privát lakások is
kiadók. Értekezni lehet
Stahler Dániel tulajdo-
nosnál, Hajdúszobosz-
lón. 1589

Göré,
a vásárpénztár mellett,
(Óry-féle házlatda) ki-
adó. Értekezni lehet:
Fűvészkert uca 20.
1606

PIACI ÁRAK

ELŐBAROMFI ÁRAK:

Pulyka s. drb 2.60—3.20
Liba s. drb 4.30—6.00
Liba k. kg 1.30—1.50
Kacska s. drb 2.10—2.80
Kacska k. kg 1.20—1.35
Csirke kg 1.10—1.25

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK:

Alma kilója 0.26—0.40
Apró alma kg .10—0.18
Szilva kg 0.13—0.18
Szőlő kilója 0.14—0.30
Dió kilója 0.55—0.65

KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI:

Vereshagyma kilója
0.05—0.06
Fokhagyma 0.20—0.30
Burgonya kg 0.07—0.08
Burgonya vegyes .03—5
Fejeskáposzta 0.02—0.05
Keltkáposzta db 0.02—4
Savanyúkáposzta kilója
0.020—0.22
Karföld drb 0.08—0.20
Kalarabé drb .01—0.03
Pérezselyem 0.03—0.05
Sárgarépa 0.03—0.05

KENYÉR ÁRAK:

Fehér kenyér kg 0.32
Félbarna kilója 0.28
Barna kenyér kg 0.24

PIACI LISZT ÁRAK

Búzaliszt 00-ás kg 0.26
Búza'iszt 0-ás kg 0.26
Búzaliszt 4-es kg 0.23
Búzaliszt 8 as kg 0.18

Iroda

Piac ucaán,
irodának alka mas két
szobát keresünk, eset-
leg albérletbe is. „Rész-
vénytársaság” jellegre a
kiadóba. 1593

Kiadó lakás egyszobás

Szoba, konyha,
különbejárattal és mel-
lékhelyiségekkel, okt.
hó elsejére kiadó. Si-
monffy uca 39. 1611

Kiadó lakás háromszobás

Elköltözés
miatt olcsón átadó há-
romszobás lakás, fürdő
szoba nélkül. Garay u.
26. szám. 1466

Egy
teljesen magánlakás, há-
rom szoba, fürdőszobá-
val, november elsejére
kiadó. Vendég uca 40.
1564

Központi
fűtéses, háromszobás,
összkomfortos lakás,
központban, november
elsejére átadó. Bőveb-
bet: Rátkainál, Bics-
bérházban. 1572

Kiadó lakás nagyobb

Kiadó
az iparkamara épületé-
ben azonnalra kettő ha-
szobás és november hó
elsejére egy kétszobás,
komfortos lakás. Köz-
ponti fűtési és melegvíz-
szolgáltatás. 1571

Butorozott szoba

Butorozott
szoba, egyetemi hall-
gatói részére kiadó,
ellátással, vagy anélkül.
Csapó uca 59., bal 7.
ajtó. 1601

Uccai
butorozott szoba, külön
bejárattal, október 1-re
kiadó. Simonffy uca
39. szám. 1612

Különbejárattal
csendes, tiszta, csinosan
butorozott szoba, für-
dőszoba használatlalt, s
magános úrinőnél kiadó
Jelige „Október 15”.
1603

Gazdasági eszközök

Szüretelőedények,
virágkádak, boroshor-
dók Bészternél Piac ut-
ca 17., Vargánál Hat-
van uca 68. 816 X 19

Boroshordók
5—600 literesek, el-
adók, Kossuth uca 40.
szám alatt, 1481

Boroshordók,
taposókádok, szőlő-
prések, káposztáskádak
minden nagyságban és
mennyiségben eladók.
Nap uca 4. szám. Te-
lefon: 12-83. szám.
1605

Ingóság eladás

Cserélje be
őcska bútorait kombi-
nál szekrényre, reka-
méra, kaukázusi díó-
halóra, ebédőre. Bútor-
magazin, Széchenyi u.
4. 686 10. 11

Bútorok,
szőnyegek, dísztár-
gyak, festmények
meglehető olcsó áron
kaphatók az ingóság-
közvetítő őszi vásár-
ján. Tehát mielőtt
bármilyen szükség-
leteit beszerezni és
olcsón akar vásárolni,
jőjjön az Ingóság-
közvetítőbe. Eladás-
ra kerülnek nagyon
szép könyvszekré-
nyek, komplett uri-
szoba berendezések,
szekreterek, antik-
órák, különböző an-
tik és modern búto-
rok, recamiék, etó-
szoba- és irodaber-
endezések, fa- és bronz-
esillárok, íróasztal-
ok.

Keresünk megvé-
telre egy- és kétajtós
íróasztalokat, beteg-
tolókoesikat, komo-
tokat, ingóságközve-
títő.

Eladó
vak írású, kifogástalan
használt Remington író-
gép, 40 pengőért.
1579

Egy teljes
fűszerüzletberendezés s
egy tükrös kassza, eladó
Hatvan uca 17.
1605

Huzsonót
méter gázos és egy 3
méteres sínvas, eladó.
Csapó uca 48. 1599

Divatos bársony flanel
és pongyola flanel

métere **98** fillér

Fischer Bolt

az olcsóságok
csodaforrása
Teleki u. 73.

Cimbalom,
íróasztal, fehérvaságy,
sodronny, könyvpolc s
tüzhelylap, gyermek-
szekrény, képek, toll,
Dugovics uca 9. 1587

Üzletberendezés
fűszer és festékszakra-
ra alkalmas tizedes- és
pultmérleg, súlyokkal
eladó, Piac uca 83. sz.
1610

Bontásból
kikerült őcska téglá, ese-
rúp, ajtók, ablakok, s
üvegfalak, eladók. Da-
rabos uca 6. 1595

Eladó házhely

Péterfián,
családirház, kevés pénz-
zet, kedvező fizetési fel-
tétel mellett olcsón
eladó. Péterfia u. 30.
594 11 17.

Olesó házhelyek
eladók a Luther és Ku-
ruc uca k sarkán. Fel-
világosítást ad dr esá-
nyvi Farkas Attila ügy-
véd, Werbőczy uca 12,
I. emelet, 1231 vv.

Eladó ház

Város szívében
Szekti uca 13. alatti
kétszobás, konyhás s
palatető téglaház egy-
ezerért eladó. Szent A.
uca 33. sz. 2. ajtó.
450 vv.

Eladó föld

Bánkon
20 kat. hold föld eladó,
102. szám, vagy bérlet-
be kiadó. 1547

Tizenhét hold,
tanyálan föld, Macon
eladó. Értekezhetni le-
het: Pécsi és Pap ügy-
védeknel, Werbőczy u.
4. szám. 1584

ELADO

**Hajdúszoboszlón a „Ke-
ringő” dűlőben a vasút-
állomás közelében 31
hold, 296 négyszögöl fe-
kete szántóföld, tanyá-
épülettel együtt. To-
vábbá a gyógyfürdő kö-
zelében, a „Bánom” szó-
lőskertben 944 négy-
szögöl szőlőföld, gyü-
műlesfakkal s épülettel.
Ugyancsak a fürdő kö-
zelében a Böszörményi
út mellett 634 négyszög-
öl háztelek. Értekezni
lehet: Czeglédy Lajos,
Hajdúszoboszló. Rá-
kőczy uca 74. sz. alatt.
1203**

Felelős szerkesztő:
PÁLFY JÓZSEF
Tiszántúli Könyv- és
Lapkiadó Rt. kiadása.